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 Στόχος της παρούσας διάλεξης είναι να ξετυλίξει το κουβάρι των 
σχέσεων που κρύβονται πίσω από την ύπαρξη δύο περιπτώσεων σκάλας σε 
δύο εντελώς ανόμοιες κατοικίες του 20ου αιώνα. Η πρώτη είναι η δεσπόζουσα 
σκάλα που οδηγεί στο δώμα της Villa Malaparte στο Capri της Ιταλίας, έργο 
εν μέρει του αρχιτέκτονα του Ιταλικού Μοντερνισμού Adalberto Libera και 
εν μέρει του Ιταλού συγγραφέα Curzio Malaparte, πραγματοποιημένο το 
1940. Η δεύτερη περίπτωση σκάλας εντοπίζεται στο House VI, κατοικία της 
σειράς κατοικιών που σχεδίασε από το 1967 μέχρι το 1977 περίπου ο Pe-
ter Eisenman, σημαντικός Αμερικάνος Αρχιτέκτονας της Μετα-Μοντέρνας 
εποχής, εκφραστής της Αποδόμησης και του Μετα-στρουκτουραλισμού. Κοινό 
χαρακτηριστικό των δύο κατοικιών είναι η ύπαρξη μίας σκάλας στη καθεμιά 
που μοιάζουν αρκετά περίεργες και παράταιρες. Θα μπορούσαμε μάλιστα να 
πούμε ότι με όρους αυστηρά λειτουργικούς οι δύο σκάλες είναι μάλλον ‘‘λάθος’’, 
καθώς φέρουν μία υπερβολή και μία ένταση που είναι εντελώς ανακόλουθες 
των απαιτήσεων αυτών των κατοικιών, αφού στην Villa Malaparte το μέγεθος 
της σκάλας κρίνεται υπέρ του δέοντος υπερβολικό για το σκοπό που επιτελεί 
και στο House VI το δεύτερο μέρος της σκάλας, βαμμένο κόκκινο, φαίνεται να 
οδηγεί στο δεύτερο όροφο, που όμως δεν υπάρχει. Κατ’ ουσίαν, στέκει η σκάλα 
απόλυτα δίχως ‘‘χρήση’’. Αυτή η φονξιοναλιστική, μηχανιστική προσέγγιση 
με όρους αυστηρά λειτουργικούς, που επιβλήθηκε στην αρχιτεκτονική, ως 
κομμάτι της διδασκαλίας του Μοντέρνου κινήματος δεν επαρκεί ως εργαλείο 
για τη βαθύτερη κατανόηση του αρχιτεκτονικού πλούτου. Η παραδοξότητα, 
την οποία φέρουν, εντάσσεται σε μια κοινή προσπάθεια υπέρβασης της 
στενής λειτουργικής απαίτησης και ανάδειξης της ανάβασης ως μία διαδικασία 
τελετουργική, η οποία διευρύνει τα όρια της έννοιας ‘‘λειτουργία’’. Η διάλεξη 
αυτή επιχειρεί να αναδείξει μία σύνδεση, μεγαλύτερης ή μικρότερης έντασης, 
των δύο αυτών περιπτώσεων σκάλας με σημαντικά φιλοσοφικά κινήματα του 
20ου αιώνα, τον στρουκτουραλισμό, αλλά και τη μετα-στρουκτουραλιστική 
κριτική, όσον αφορά το κόκκινο σκέλος του House VI, και τη φαινομενολογία 
όσον αφορά την υπερμεγέθη σκάλα της Villa Malaparte. Στην περίπτωση 
του Eisenman η σχέση των έργων του με αυτά τα πεδία σκέψης θεωρείται 
δεδομένη, συνιστώντας παραδοχή και του ιδίου, ενώ στην περίπτωση της 
Villa Malaparte, εμείς φιλοδοξούμε να ερευνήσουμε την ύπαρξη κοινού 
τόπου, καθώς εντοπίζουμε στην κατοικία αυτή ιδέες, οι οποίες στο κίνημα της 
φαινομενολογίας κατέχουν κεντρική θέση. Στη συνέχεια, θα προσπαθήσουμε 
να εξετάσουμε τις δύο σκάλες υπό το φακό δύο εννοιολογικών αξόνων, αρχικά 
με τη βοήθεια των εννοιών του εν δυνάμει και του ανταποδοτικού βλέμματος (ως 
gaze αποδίδονται στην αγγλική γλώσσα), όρους που επεξεργάστηκε ο Γάλλος 
ψυχολόγος και ψυχοθεραπευτής Jacques Lacan, και έπειτα με τη χρήση του 
διπόλου παρουσίας – απουσίας που τέθηκε από τον, επίσης Γάλλο, φιλόσοφο 
Jacques Derrida. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο διαφορετικός χειρισμός 
των εννοιών αυτών, καθώς η έννοια του gaze, εφαρμόζεται με άλλο τρόπο 
στη Villa Malaparte και διαφορετικά την κατανοεί ο Eisenman. Αντίστοιχα, το 
δίπολο απουσίας – παρουσίας μετατοπίζεται προς την απουσία στο House VI 
και προς την παρουσία στη δεσπόζουσα σκάλα της Villa Malaparte.

0.1  Villa Malaparte

0.2  House VI

Εισαγωγή
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Επιλέγουμε να χρησιμοποιήσουμε αυτούς τους δύο εννοιολογικούς άξονες, 
διότι θεωρούμε ότι με την υιοθέτηση του παραδείγματος της γλώσσας και 
τη βοήθεια της μετα-στρουκτουραλιστικής κριτικής, κομμάτι της οποίας 
είναι ο Lacan και ο Derrida, εισήχθησαν στην αρχιτεκτονική νέα σημαντικά 
εργαλεία προσέγγισης του χώρου. Η παρούσα διάλεξη, υπογραμμίζοντας 
την υπέρβαση της ‘‘στενής’’ λειτουργίας, μέσα από τα παραδείγματα των 
δύο παράδοξων περιπτώσεων, καταλήγει στην ανάγκη αντιμετώπισης της 
λειτουργίας περισσότερο με όρους τελετουργίας, όπου οι αισθήσεις και οι 
έννοιες καθορίζουν άμεσα τη σχέση του σώματος με το χώρο. Στο πλαίσιο 
αυτό, η αρχιτεκτονική αποκτά πλήρη υπόσταση και αναδεικνύονται τόσο ο 
θεωρητικός πλούτος των ιδεών, όσο και η μοναδικότητα της εμπειρίας.
 
 Αφετηρία της παρούσας διάλεξης θα είναι η εκτενής παρουσίαση των 
δύο περιπτώσεων σκάλας. Καθώς επιδιώκουμε να αντιπαραβάλλουμε και 
όχι να συγκρίνουμε τις δύο σκάλες, στοχεύουμε να αναδείξουμε τα θέματα 
που θέτει η καθεμιά μέσω τη δική της εκκίνησης και μέσω του δικού της 
νοηματικού περιεχομένου. Επομένως, αυτό το νοηματικό πλαίσιο πρέπει να 
τεθεί με σαφήνεια στην αρχή για τις δύο περιπτώσεις, ώστε να μπορέσουμε 
στη συνέχεια να προχωρήσουμε σε επιμέρους αναλύσεις και να υπερβούμε 
αυτή την αίσθηση της παραδοξότητας που προκαλούν οι δύο σκάλες.

 Αυτή η αίσθηση της παραδοξότητας που αναφέρουμε στηρίζεται σε 
μία προσέγγιση της αρχιτεκτονικής με αυστηρούς λειτουργικούς όρους. Το 
παράδειγμα της μηχανής και το μηχανικό μοντέλο της βιολογίας της εποχής 
που εισήχθησαν στην αρχιτεκτονική ως ένα κομμάτι της διδασκαλίας του 
Μοντέρνου κινήματος στις αρχές του 20ου αιώνα, δηλαδή η λειτουργική – 
ωφελιμιστική σχεδίαση του χώρου, η κυριαρχία της λειτουργίας έναντι της 
μορφής ή αλλιώς η κυριαρχία της λογικής και της συνέπειας έναντι αισθητικών 
κριτηρίων, τα οποία αποτέλεσαν βασικό πρόσταγμα οργάνωσης της 
προσπάθειας εγκαθίδρυσης ενός πανανθρώπινου μοντέλου βελτίωσης της 
ζωής των ανθρώπων δέχθηκαν βαθύτατη κριτική. Η κρίση του παραδείγματος 
της μηχανής και η υιοθέτηση αυτού της γλώσσας, έδωσαν την ευκαιρία για 
κάποιες νέες ενδιαφέρουσες προσεγγίσεις, οι οποίες διεύρυναν την συζήτηση 
γύρω από την αρχιτεκτονική και την έννοια της λειτουργίας. Αυτή τη μετάβαση 
δε δυνάμεθα να την καλύψουμε ολοκληρωτικά στην παρούσα διάλεξη, όμως 
θα επιδιώξουμε να θέσουμε ένα πλαίσιο, ώστε να κατανοήσουμε με ποιο 
τρόπο κινήματα και ιδέες, φαινομενικά εκτός αρχιτεκτονικής, αποκτούν τελικά 
άρρηκτες σχέσεις με τον κτισμένο χώρο. 

 Στη συνέχεια θα επιχειρήσουμε να συνδέσουμε τις δύο περιπτώσεις 
σκάλας και κατ’ επέκταση τις δύο κατοικίες με σημαντικά φιλοσοφικά κινήματα 
του 20ου αιώνα. Το House VI έχει ξεκάθαρα στρουκτουραλιστικές και μετα-
στρουκτουραλιστικές αναφορές, επιδιώκοντας conceptual εμπειρίες και 
νοητικές ανακατατάξεις, στοιχεία που παραδέχεται ο ίδιος ο αρχιτέκτονας, ενώ 
η Villa Malaparte φαίνεται να βρίσκεται στον αντίποδα, έχοντας μάλλον
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φαινομενολογική αφετηρία, εντάσσοντας τον άνθρωπο στο χώρο και 
επιδιώκοντας κίνηση του σώματος, του βλέμματος και αισθησιακές συγκινήσεις 
και εντάσεις. Η παρούσα διάλεξη θα προσπαθήσει να κατασκευάσει αυτή 
τη συσχέτιση, αξιοποιώντας βασικές παραμέτρους που μας προσφέρει η 
κατοικία στο Capri.

 Τελικά, με τη βοήθεια δύο εννοιολογικών αξόνων, θα επιδιώξουμε να 
αντιπαραβάλλουμε κριτικά τις δύο περιπτώσεις. Αρχικά, μέσα από την κίνηση 
του σώματος στο χώρο και τη συσχέτιση της με την οπτική του βλέμματος, 
του εν δυνάμει και του ανταποδοτικού, όρους που ανέλυσε και μελέτησε ο 
Γάλλος διανοούμενος Jacques Lacan και στην συνέχεια με τη βοήθεια του 
έργου του επίσης Γάλλου φιλόσοφου και συγγραφέα Jacques Derrida, ο 
οποίος έθεσε ως κυρίαρχο το ζήτημα του δίπολου της παρουσίας – απουσίας, 
τη μετατόπιση δηλαδή από την πραγματικότητα της παρουσίας στην έννοια 
του ίχνους (trace) μίας απουσίας, η αλλιώς στην παρουσία της απουσίας ή 
στην απουσία της παρουσίας με ντερριντιανούς όρους. Στον άξονα αυτόν 
εμπίπτει το ζήτημα της μεταφοράς πίσω από την κυριολεξία, δίπολο εξαιρετικά 
σημαντικό για την αρχιτεκτονική. Ενδιαφέρον παρουσιάζει ο τρόπος με τον 
οποίο οι δύο περιπτώσεις σκάλας συνδέονται με τις έννοιες αυτές, καθώς 
κάθε μία, εκκινώντας από το δικό της φιλοσοφικό υπόβαθρο, τις εντάσσει με 
διαφορετικό τρόπο. Η έννοια του βλέμματος αποκτά άλλο περιεχόμενο στην 
επιβλητική σκάλα της Villa Malaparte και άλλο στην κόκκινη σκάλα του House 
VI. Αντίστοιχα, το βάρος του διπόλου της παρουσίας – απουσίας μετατοπίζεται 
διαφορετικά στις δύο περιπτώσεις. Επιλέγουμε να τοποθετήσουμε αυτά τα 
δύο πεδία σκέψεις στο επίκεντρο της εργασίας μας, διότι θεωρούμε ότι η μετα-
στρουκτουραλιστική ρητορική, κομμάτι της οποίας αποτελούν οι δύο Γάλλοι 
διανοούμενοι, κατέχει καίρια θέση στη σημερινή αρχιτεκτονική συνθήκη.

 Mε τη βοήθεια αυτού του εξαιρετικά πολωμένου, αλλά και μάλλον 
ασήμαντου σε πρώτο επίπεδο διπόλου, δύο περιπτώσεις σκάλας, 
εμποτισμένες πέρα από τη προφανή αποστολή, τη μετάβαση, με ένα εντελώς 
ανόμοιο περιεχόμενο, η παρούσα διάλεξη επιδιώκει να αναδείξει τις σχέσεις 
και τα διάφορα επίπεδα ανάγνωσης πίσω από το προσκήνιο, που μας 
προσφέρει η αρχιτεκτονική και να καταδείξει τον παιδευτικό της χαρακτήρα 
και την ανάγκη υπέρβασης των στενών λειτουργικών απαιτήσεων. Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο, καταλήγει στην ανάγκη υπέρβασης της έννοιας της λειτουργίας 
και αναδεικνύει τη βιωματική εμπειρία και την εννοιολογική αφαίρεση ως 
κρίσιμους πυλώνες της αρχιτεκτονικής διαδικασίας και αποτίμησης.  

Εισαγωγή
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 Στόχος αυτής της πρώτης ενότητας είναι να παρουσιάσει και να 
αναλύσει εκτενώς τις δύο περιπτώσεις κατοικιών, σημαντικό κομμάτι των 
οποίων αποτελούν οι δύο σκάλες. Η ενότητα αυτή είναι ουσιαστικής σημασίας, 
αφού θα μας βοηθήσει να αποκτήσουμε πλήρη έλεγχο των δύο περιπτώσεων, 
ώστε στη συνέχεια να προχωρήσουμε στις αντίστοιχες αναλύσεις των θεμάτων 
που τίθενται. 

 ‘‘Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, νιώθω ότι αυτό 
το κελί, νο 461, της 4ης πτέρυγας της Regina Coeli έχει 
παραμείνει μέσα μου, καθώς γίνεται η μυστική μορφή της 
ψυχής μου. Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, νιώθω σαν ένα 
πουλί που έχει καταπιεί το κλουβί του. Παίρνω το κελί μαζί 
μου, μέσα μου, όπως μία έγκυος γυναίκα κουβαλάει το μωρό 
στη μήτρα της...
 
 Σήμερα ζω σ’ ένα νησί, σ’ ένα άγριο, μελαγχολικό 
και αυστηρό σπίτι, το οποίο έχω χτίσει μόνος μου, μοναχικό 
πάνω σ’ ένα λόφο που κρέμεται πάνω από τη θάλασσα: 
ένα σπίτι, το οποίο είναι το φάντασμα, η μυστική εικόνα 
της φυλακής. Η εικόνα της νοσταλγίας μου. Ίσως ποτέ 
δεν επιθύμησα, ούτε ακόμα τότε, να αποδράσω από τη 
φυλακή. Ο άνθρωπος δεν προορίζεται να ζει ελεύθερα στην 
ελευθερία, αλλά να είναι ελεύθερος μέσα σε μία φυλακή.’’1

1.1  Villa Malaparte

1. Σε πρώτο πρόσωπο ο Malaparte παραφράζει το 1943 στην οικία του στο Capri απόσπασμα   
    από τη δική του συλλογή κειμένων Fughe in Prigione (Διαρροές από τη Φυλακή), ως κομμάτι   
    της εισαγωγής της δεύτερης έκδοσης. 
    Marida Talamona, Casa Malaparte, Μετάφραση: V. Di Palma, Princeton Architectural Press,  
    New York City, New York, 1992, σελ. 61

Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

i. Villa Malaparte
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Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

i. Villa Malaparte
 Είναι πραγματικά εξαιρετικά δύσκολο για κάθε μελετητή να προσεγγίσει 
τη Villa Malaparte, χωρίς αρχικά να αφιερώσει κάποιο κομμάτι του χρόνου του 
στον Curzio Malaparte, ιδιοκτήτη της κατοικίας και σε μεγάλο βαθμό δημιουργό 
της. Η δυναμική του χαρακτήρα του, η ιδιαίτερα έντονη προσωπικότητα του 
και η πορεία της ζωής του αποτελούν χρήσιμα εργαλεία στην προσπάθεια 
ανάγνωσης της κατοικίας του, η οποία αποτέλεσε προσπάθεια αναπαράστασης 
του χαρακτήρα του, ‘‘ένα πορτραίτο από πέτρα’’2, όπως ο ίδιος έλεγε.

Curzio	Malaparte

 Ο Curzio Malaparte γεννήθηκε το 1898 στο Prato της Τοσκάνης από 
Γερμανό Προτεστάντη πατέρα και Ιταλίδα μητέρα με το όνομα Kurt Erich 
Suckert. Μετέτρεψε το Kurt σε Curzio και το 1925 υιοθέτησε το ψευδώνυμο 
Malaparte, το οποίο σημαίνει ‘‘κακή/λάθος μεριά’’, ένα παιχνίδι – σχόλιο σε 
αντίθεση με το Bonaparte (το επίθετο του Ναπολέων) που σημαίνει ‘‘καλή/
σωστή μεριά’’.  Η επαφή του Malaparte με τον κόσμο της νόησης ξεκινά σε 
πολύ νεαρή ηλικία, 13 ετών, στο κολέγιο Ciognini του Prato, όπου διαβάζει 
κλασσικά κείμενα του Ομήρου και των ηρώων της Ιταλικής Ενοποίησης, 
σφυρηλατώντας σιγά σιγά εθνική συνείδηση. Σε ηλικία 16 ετών πολέμησε με 
τις δυνάμεις της Ιταλίας στο Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Το 1921 εκδίδει το πρώτο του μεγάλο έργο με τον τίτλο Viva Corporetto!, με 
στόχο την υπεράσπιση των Ιταλών στρατιωτών της μάχης του Corporetto 
ενάντια στον Αυστριακό στρατό. Η δήλωση αυτή αποτελούσε για την εποχή 
πρόκληση – σκάνδαλο, καθώς οι Ιταλοί στρατιώτες είχαν κατηγορηθεί για 
υποχώρηση από τους εθνικιστές. Το βιβλίο προκαλεί θύελλα αντιδράσεων και 
απαγορεύεται η κυκλοφορία του. Η πράξη αυτή του Malaparte του χαρίζει 
δημοσιότητα αλλά και πλήθος εχθρών στο φασιστικό κόμμα του Mussolini, 
στο οποίο εισχωρεί το 1922, όπως πολλοί νέοι της εποχής. Στο κόμμα θα 
έχει ενεργή συμμετοχή μέχρι και τη διάλυση του το 1943. Πολύ γρήγορα 
θα βρεθεί στα ανώτατα κλιμάκια και το 1928 θα αναλάβει τη διεύθυνση της 
καθημερινής εφημερίδας La Stampa του Τορίνο, μετατρέποντας το λόγο 
της σε φασιστικό. Μέσα από διάφορα άρθρα και κείμενα ο Malaparte είναι 
πλέον ιδιαίτερα γνωστός και δημοφιλής στην Ιταλία. Πάντοτε εξωστρεφής 
και ανήσυχος, ασκούσε συχνά έντονη κριτική σε αποφάσεις του Φασιστικού 
Κόμματος, με αποκορύφωμα δύο κείμενα του το 1931, ‘‘Νοημοσύνη του 
Λένιν’’ και ‘‘Τεχνική του χτυπήματος του Κράτους’’ όπου επιτέθηκε στον ίδιο το 
Mussolini. Απολύεται αμέσως από την La Stampa και το 1933 συλλαμβάνεται 
και φυλακίζεται, κατηγορούμενος για δράσεις ανατροπής του καθεστώτος. Η 
περίοδος φυλάκισης του αποτέλεσε μία από τις πιο χαρούμενες περιόδους 
της ζωής του, καθώς ο ίδιος δηλώνει: ‘‘χαρούμενος με τη φυλάκιση μου, τόσο 
σαν άνθρωπος, όσο και σαν συγγραφέας’’.3

2. Marida Talamona, Casa Malaparte, Μετάφραση: V. Di Palma, Princeton Architectural Press,  
    New York City, New York, 1992, σελ. 20

3. ο.π., σελ. 27

1.2  Ο Curzio Malaparte στη   
       στέγη της Villa Malaparte



13

Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

i. Villa Malaparte
 Το 1935 αφήνεται ελεύθερος και με το ξέσπασμα του πολέμου καλείται 
να υπηρετήσει ξανά την Ιταλία, αυτή τη φορά από το πόστο του πολεμικού 
ανταποκριτή της δημοφιλούς ιταλικής εφημερίδας Corriere della Sera. Η θέση 
αυτή είναι εξαιρετικά σημαντική για τον Malaparte, καθώς ολόκληρη η Ιταλία 
ενημερώνεται και διαμορφώνει άποψη μέσα από τη μαρτυρία του. Η επιρροή 
που ασκεί είναι τεράστια, ενώ τα άρθρα του, που περιγράφουν τις φρικαλεότητες 
του πολέμου, τον καθιστούν τον πιο δημοφιλή αρθρογράφο της εποχής.4 Με 
την πτώση του Mussolini το 1943 επιστρέφει στην Ιταλία και φυλακίζεται για 
δεύτερη φορά, εξαιτίας της συμμετοχής του στο Φασιστικό Κόμμα. Από το 
1950 και έπειτα μελετά το Κομμουνιστικό Καθεστώς του Μάο στην Κίνα. Αυτές 
οι μάλλον ανοίκειες για το παρελθόν του καλλιτέχνη αναζητήσεις τον οδηγούν 
σε ένα ταξίδι στην Κίνα και την αποδοχή του Κομμουνισμού. Πέθανε το 1957 
σε ηλικία 59 χρόνων.

 Προσωπικότητα έντονη και αντιφατική, τυχοδιώκτης ή ιδιοφυής, 
προκλητικός και μυστηριώδης ο Curzio Malaparte θεωρείται μία από τις 
σημαντικότερες προσωπικότητες της Ιταλίας του 20ου αιώνα. Η ιδιαίτερη φύση 
και η προσωπικότητα του αντανακλώνται στην κατοικία του. Η μυστηριώδης 
ιστορία της, η γεμάτη αντιθέσεις υπόσταση της, η πολλά υποσχόμενη 
συσχέτιση της με τον ιδιοκτήτη της και φυσικά η δεσπόζουσα σκάλα, την 
ανάγουν σε αντικείμενο προσεκτικής μελέτης για την αρχιτεκτονική.

Το	σχέδιο	του	Libera
   

 Η Villa Malaparte, κατασκευασμένη την περίοδο 1938-1942, ήρθε 
στο προσκήνιο στα τέλη της δεκαετίας του 1960. Για αρκετά μεγάλο χρονικό 
διάστημα θεωρούσαν οι ιστορικοί ότι αποτελεί έργο του Adalberto Libera, 
αρχιτέκτονα του Ιταλικού Μοντερνισμού. Ωστόσο, οι μελέτες πλέον δείχνουν 
ότι η ανάμειξη του Libera ήταν περιορισμένη στην αρχική φάση της μελέτης 
ενώ το τελικό αποτέλεσμα πρέπει να αποδοθεί στον ίδιο το Malaparte. 
Επιθυμία του συγγραφέα ήταν να δημιουργήσει ‘‘μία κατοικία εξαιρετικά 
ιδιαίτερη και μοναδική σε ένα εξίσου ιδιαίτερο τοπίο’’5. Επιπλέον, θεωρούσε 
πως η κατοικία έπρεπε να είναι μοντέρνα, προοδευτική, δίχως όλα αυτά τα 
εξπρεσιονιστικά και διακοσμητικά μοτίβα που συνέθεταν το τοπίο στο Ca-
pri, τα οποία θεωρούσε γερμανικά κατάλοιπα. Πρέπει να συνυπολογίσουμε 
στο σημείο αυτό το πνεύμα της εποχής και τα πρότυπα που επιζητούσε 
να εγκαθιδρύσει η Φασιστική Ιδεολογία περί μίας κοινωνίας καθολικής, 
επαναστατικής, προηγμένης τεχνολογικά και ταυτόχρονα να ταυτιστεί με ένα 
πιο ‘‘κλασσικό’’ παρελθόν. 

 Η πρόταση του Libera ήταν εξαιρετικά απλή, καθώς σχεδίασε μία 
διώροφη κατοικία, σχήματος ορθογωνίου με διαστάσεις 28 x 6.5 μέτρα, όπου

4. ο.π., σελ. 19

5. ο.π., σελ. 42

1.3 - 1.6  Σχέδια της Villa Malaparte,       
               σύμφωνα με την πρόταση   
               του Libera

1.3  Όψεις

1.4  Τομή

1.5, 1.6  Κατόψεις
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ο πρώτος όροφος καταλάμβανε ακριβώς το μισό όγκο του ισογείου με το 
υπόλοιπο να αποτελεί δώμα, δίχως πρόσβαση, με θέα προς την ενδοχώρα. 
Το κλειστό πρίσμα κυριαρχεί, καθώς παρατηρούμε μικρά μόνο ανοίγματα. 
Σύμφωνα με τα σχέδια της μελέτης που έχουμε στην διάθεση μας, η δομή 
του χώρου είναι επίσης πολύ καθαρή με έναν διάδρομο, οργανωτικό στοιχείο 
της κατοικίας και μικρούς χώρους παρατακτικά οργανωμένους. Με την κίνηση 
του αυτή ο Libera εγκαινίασε μία σειρά από μελέτες με στόχο τη δημιουργία 
μίας μάλλον ‘‘καθολικής ευθύγραμμης κατοικίας’’, μία βάση για κάθε πιθανή 
περίπτωση κατοικίας. Η σκέψη αυτή του Libera περί μίας ντετερμινιστικής 
σχέσης λειτουργίας – μορφής των κατοικιών εγγράφεται στην γενικότερη 
θεώρηση του κοινωνικού και ανθρωπιστικού χαρακτήρα που θα έπρεπε να 
αποκτήσει η κατοικία, έναντι καλλιτεχνικής αξίας.6 Οι προθέσεις του Libera 
είναι εντελώς ανακόλουθες των απαιτήσεων του Malaparte για την κατοικία 
του και αυτό φαίνεται να είναι το βασικό σημείο διαφωνιών που θα οδηγήσει 
τελικά σε οριστική ρήξη των δύο πλευρών. Παρόλα αυτά, η επιρροή του Lib-
era στο τελικό σχέδιο παραμένει εμφανής.

6. ο.π., σελ. 42

Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

i. Villa Malaparte

1.7  Η Villa Malaparte στην τελική  
       της μορφή
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Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

i. Villa Malaparte

Εργοτάξιο	-	Σχεδιαστήριο	

 Οφείλουμε να κατανοήσουμε ότι η διαδικασία κατασκευής της 
συγκεκριμένης κατοικίας ήταν μία διαδικασία εξαιρετικά δυναμική, καθώς δεν 
προέκυψε από κάποιο σχέδιο το οποίο εκπονήθηκε αρχικά και στην συνέχεια 
ακολουθήθηκε κατά γράμμα αλλά υπήρξε αποτέλεσμα συνεχών αλλαγών και 
προσθαφαιρέσεων. Κατ’ αρχάς, η διαδικασία ξεκίνησε κατά παράβαση όλης 
της νομοθεσίας του Capri που απαγόρευε κάθε είδους οικοδομική εργασία 
στην περιοχή. Όμως, οι δεδομένες φιλίες του Malaparte στα υψηλά κλιμάκια 
στάθηκαν εξαιρετικά χρήσιμες. Η ακριβής ακολουθία των ελιγμών, αν και είναι 
γνωστή, ελάχιστη σημασία έχει. Αυτό που έχει ενδιαφέρον είναι η πορεία 
των εργασιών. Ο Libera έδωσε το αρχικό σχέδιο και φαίνεται ότι οι εργασίες 
ξεκίνησαν με στόχο να κατασκευαστεί το σχέδιο του αρχιτέκτονα. Η κατασκευή 
του έργου ανατέθηκε σε ένα ντόπιο τεχνίτη της πέτρας, τον Adolfo Amitra-
no, η παρουσία του οποίου ήταν ιδιαίτερα σημαντική, καθώς ο Malaparte 
επιθυμούσε μία κατοικία εξ ολοκλήρου από πέτρα της περιοχής με στόχο η 
κατοικία του να είναι απόλυτα εναρμονισμένη με το τοπίο. Δεν γνωρίζουμε 
σε ποιο ακριβώς σημείο διεκόπει η συνεργασία του Libera με τον Malaparte. 
Πάντως, από ένα σημείο της κατασκευής και έπειτα ο Malaparte αποφάσισε 
να συνεχίσει μόνος του τη κατασκευή με τη βοήθεια του Amitrano, δεχόμενος 
συνεχώς συμβουλές από μάστορες και φίλους στα θέματα που προέκυπταν. 
 Ο συγγραφέας, γοητευμένος από τη διαδικασία του οικοδομείν, αποδείχθηκε 
πολύ καλός στο ρόλο αυτό και έδειχνε να αντιλαμβάνεται ζητήματα υλικότητας, 
κλίμακας, και σχέσης με το τοπίο, βασικές δηλαδή παραμέτρους οργάνωσης 
του χώρου.

	Ανάμνηση	μιας	σκάλας

 Αναμφίβολα, η δεσπόζουσα σκάλα που οδηγεί στο βατό δώμα είναι 
το κυρίαρχο στοιχείο της κατοικίας. Είναι τέτοια η δυναμική της παρέμβασης 
αυτής που κυριαρχεί απόλυτα τόσο στην κατοικία όσο και στο ιδιαίτερο τοπίο 
του Capri. Αντιπαραβάλλοντας τα σχέδια της αρχικής πρότασης του Libera 
και της τελικής εικόνας μπορούμε να πούμε ότι ο Malaparte σεβάστηκε σε 
μεγάλο βαθμό την αρχική πρόταση του Libera με την ηχηρή βέβαια εξαίρεση 
της δεσπόζουσας σκάλας. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί η γεωμετρία και 
το μέγεθος της πέτρινης σκάλας. Το ανοίκειο σχήμα της, καθώς είναι στενό 
στη βάση, μήκους 2.2 μέτρων και σχεδόν τριπλασιάζεται στην κορύφωση 
της σκάλας (6.5 μέτρα), καταστρέφει την προοπτική7. Το σφηνοειδές σχήμα 
συναντάται συχνά σε περιπτώσεις σκάλας, με την αντίθετη όμως φορά, ώστε 
να φαντάζει η σκάλα επιβλητικότερη. Στην περίπτωση μας, με το ‘‘ανάποδο’’ 
σφηνοειδές σχήμα, η σκάλα φαντάζει πιο μικρή από την πραγματική της 
διάσταση στο χρήστη. Καθώς ανεβαίνει όμως, η αρχική αυτή εντύπωση 
καταρρίπτεται εντυπωσιακά.

7. Άρθρο του John Hejduk, Casa con me, Domus, τεύχος 605, April 1980, Milan, Italy, 1980
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Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

i. Villa Malaparte
Η παραμορφωμένη γεωμετρία δίνει έμφαση στην πλευρική θέα, ενώ η 
προσμονή του χρήστη ότι ακολουθώντας αυτή την τεράστια σκάλα θα 
ανταμειφθεί στο δώμα, παραμένει ανολοκλήρωτη, καθώς στο δώμα δεν 
υπάρχει παρά μόνο η θέα. Σε μία πιο εξαντλητικά λεπτομερή περιγραφή, 
η σκάλα αποτελείται από 33 ρίχτια, με αναλογίες πατήματος προς ρίχτι, 
ένα προς δύο περίπου (30 cm το πάτημα και 13 cm το ρίχτι). Προκύπτει, 
συνεπώς, ότι η συνολική απόσταση της σκάλας ανέρχεται σε 9.5 μέτρα και 
ο χρήστης ανεβαίνει 4.2 μέτρα περίπου. Ακόμα, ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
έλλειψη στηθαίου η προστατευτικού κιγκλιδώματος, καθώς ο συγγραφέας 
επιθυμούσε την απουσία κάθε ένδειξης με λειτουργικό χαρακτήρα, ώστε 
να εξυψώσει την κατοικία σε κάτι μοναδικό και εξαιρετικό.8 Από την μελέτη 
των χειρόγραφων και των κειμένων του Malaparte κατά τη διάρκεια της 
κατασκευής δεν είναι ξεκάθαρο για τους μελετητές πότε ακριβώς πάρθηκε η 
απόφαση για τη δημιουργία της σκάλας και κατά συνέπεια της αλλαγής όλης 
της λογικής της οικίας. Πάντως, το ζήτημα φαίνεται να προκύπτει από την 
επιθυμία του συγγραφέα να μετατρέψει το δώμα που είχε σχεδιάσει ο Libera 
προς την ενδοχώρα σε βατό δώμα, να αποκτήσει δηλαδή πρόσβαση σε αυτό. 
Ο Malaparte γνωρίζουμε ότι σκίτσαρε για να αποκτήσει μία καλύτερη εικόνα 
των επιθυμιών του. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, επεξεργάστηκε πολλές λύσεις πριν 
φτάσει στην τελική απόφαση δημιουργίας της σκάλας, η οποία έχει βρεθεί 
σκιτσαρισμένη σε μία φωτογραφία, πιθανότατα από τον ίδιο.

 Σημαντικό στοιχείο στην προσπάθεια κατανόησης της απόφασης να 
κατασκευάσει αυτή την υπερμεγέθη σκάλα αποτελεί μία φωτογραφία του 1934 
από το Lipari, ένα μικρό νησάκι που αποτέλεσε τόπο εξορίας και φυλάκισης 
του συγγραφέα από το Φασιστικό Κόμμα. Η φωτογραφία απεικονίζει τον 
Malaparte μπροστά από μία εκκλησία σε μία πλατεία ενός μικρού χωριού 
με το όνομα Annunziata. Μπροστά ακριβώς από την εκκλησία βλέπουμε μία 
σκάλα με ακριβώς το ίδιο ιδιαίτερο σχήμα. Φαίνεται πως ο Malaparte είχε 
εντυπωσιαστεί τόσο πολύ από την δομή αυτή ώστε με αρκετή τόλμη αποφάσισε 
να μεταφέρει τη διάταξη και τις ιδιότητες αυτής της δημόσιας σκάλας σε μία 
απομονωμένη ιδιωτική κατοικία. Η κίνηση αυτή επέφερε αρκετές αλλαγές 
στο σχεδιασμό, καθώς προέκυπτε πρόβλημα με την είσοδο στην κατοικία, 
αλλά και την πρόσβαση στο δώμα, η οποία θα έπρεπε να γίνει εξωτερικά της 
κατοικίας, μέσω της ιδιαίτερης αυτής σκάλας. Σε πρώτο στάδιο υπήρχε μία 
αρκετά μεγάλη σχισμή στην σκάλα, κίνηση όμως που σε μεγάλο βαθμό διέλυε 
την μεγαλοπρεπή αυτή σκάλα. Τελικά, ο Malaparte αποφάσισε να την αφήσει 
ακέραια, τοποθετώντας την κύρια είσοδο πλευρικά της κατοικίας.

 Η Villa Malaparte συγκαταλέγεται στις σημαντικότερες κατοικίες 
του 20ου αιώνα, καθώς έχει απασχολήσει πλήθος μελετητών, οι οποίοι 
από διαφορετικές σκοπιές και με διαφορετικό υπόβαθρο και στόχο έχουν 
προσπαθήσει να αποκρυπτογραφήσουν τα θέματα που θέτει. Πρόκειται για 
μία περίπτωση οικίας, γεμάτη παράδοξα, καθώς είναι μία ιδιωτική κατοικία, με 
μία δημόσια πλατεία στο δώμα. Είναι μία μοντέρνα, λιτή και αυστηρή

8. Marida Talamona, Casa Malaparte, Μετάφραση: V. Di Palma, Princeton Architectural Press,  
    New York City, New York, 1992, σελ. 57

1.8  Μικρή εκκλησία στο χωριό  
       Annunziata

1.9, 1.10  
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Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

i. Villa Malaparte
κατοικία, μία προσωπογραφία του ιδιοκτήτη της9 που ενσωματώνει αρμονικά μία 
απόλυτα υπερμεγέθη σκάλα. Πρόκειται για μία σκάλα που δύναται να καλύψει 
ανάγκες μεγάλου αριθμού ανθρώπων, παρόλο που εξυπηρετεί ελάχιστους, 
χωρίς να οδηγεί πουθενά. Και τελικά, πρόκειται για μία κατοικία που είναι 
απόλυτα ασυμβίβαστη, καθώς ο Malaparte, με τη αρχική βοήθεια του Libera, 
προχωρά σε πλήθος τολμηρών κινήσεων με αιχμή την δεσπόζουσα σκάλα, 
η οποία με την υπέρβαση της λειτουργίας της εμποτίζεται με περιεχόμενο 
ανώτερο από το αναμενόμενο και θίγει ζητήματα όπως η σχέση λειτουργίας 
– μορφής, η σημασία για την αρχιτεκτονική της κίνησης του σώματος σε 
συνδυασμό με το βλέμμα, η παραγωγή χωρογραφιών, η ένταξη του ανθρώπου 
στο χώρο και η θέαση του χώρου ως τόπου, ως βιωμένης εμπειρίας και τελικά 
την ικανότητα της αρχιτεκτονικής να μεταφέρει και να συσχετίζει αντικείμενα 
με ιδιότητες, πολλές φορές μάλλον ανοίκειες. Τα ζητήματα αυτά θα τεθούν και 
θα αναλυθούν με μεγαλύτερη έμφαση στη συνέχεια.

9. ο.π., σελ. 23

1.12  Ο Curzio Malaparte μπροστά     
         στην εκκλησία της Annunziata,   
         κατά την περίοδο της εξορίας    
         του στο Lipari

1.11  Σκίτσο του Curzio Malaparte σε  
         φωτογραφία κατά τη διαδικασία  
         κατασκευής της κατοικίας



18

Περιγραφή των 
δύο περιπτώσεων

ii. House VI
House	Series		

 
 Το House VI σχεδίασε και κατασκεύασε τη περίοδο 1972-1975 ο 
Peter Eisenman στο Cornwall του Connecticut. Αποτελεί μία εξαιρετικά 
ιδιαίτερη περίπτωση κατοικίας, καθώς δεν πρόκειται για μία κατοικία αυτοτελή 
και ανεξάρτητη, αφού εντάσσεται στη σειρά κατοικιών ‘‘House Series’’ που 
επιμελήθηκε ο αρχιτέκτονας την περίοδο 1967-1977 σε διάφορα σημεία των 
Η.Π.Α., με στόχο να ανακαλύψει τη φύση και τη δομή της ίδιας της μορφής, 
χωρίς να εκκινεί από την έννοια  της λειτουργίας, του προγράμματος ή άλλων 
παραγόντων διάφορων προς την ίδια την αρχιτεκτονική. Η μετατόπιση αυτή 
της αρχιτεκτονικής από το δεσμό του δίπολου λειτουργίας – μορφής προς μία 
πιο εννοιολογική βάση διαπερνά όλο το έργο του μέχρι σήμερα.10 Παράλληλα, 
ο Eisenman δουλεύει με βάση τις σκέψεις του Derrida περί Αποδόμησης και 
προσπαθεί να ανατρέψει διάφορες σχέσεις που καθορίζουν το χώρο, όπως 
τα δίπολα: στοιχεία φέροντα – φερόμενα, σχέση εσωτερικού – εξωτερικού 
χώρου, λειτουργία – μορφή, διάγραμμα – σχέδιο, φόντο – σκηνή, γεωμετρία 
– τοπολογία, διαδικασία – αποτέλεσμα, χτισμένος χώρος – μακέτα, κυριολεξία 
– μεταφορά, αυτονομία – συσχέτιση, κατανοητική ικανότητα – βιωμένη 
εμπειρία και τέλος μετωπικός προσανατολισμός – συμμετρία υπό γωνία. 
Ακόμα επεξεργάζεται την αντι-υλικότητα, προσπαθεί δηλαδή να μηδενίσει την 
υλικότητα, η οποία θα εμπότιζε το έργο του με συνειρμούς και αισθητικές, 
ιστορικές και κοινωνικές συμβάσεις που ήθελε πάση θυσία να αποφύγει. Μέσα 
από την επεξεργασία όλων αυτών των σχέσεων αναζητά την παραγωγή της 
μορφής μέσα στην ίδια τη μορφή. Η πρώτη κατοικία αποτελεί το απλούστερο 
στοιχείο και καθώς η διαδικασία προχωρά, προσθέτει συνεχώς κάποιους από 
τους παράγοντες που αναφέραμε. 

 Το λεξιλόγιο που μεταχειρίζεται ο αρχιτέκτονας είναι μη 
αναπαραστατικό, μη συμβολικό, μη αναφορικό11, καθώς πίσω από την μορφή 
δεν επιθυμεί τίποτα, παρά μέσα από τη διαδικασία παραγωγής με τη βοήθεια 
απλών μαθηματικών να αναδείξει την ύπαρξη βαθύτερων δομών που θα 
μπορούσαν να καθορίζουν τόσο τη μορφή όσο και την ικανότητα του ανθρώπου 
να κατανοεί την ύπαρξη τους. Η επιλογή των μαθηματικών και της γεωμετρίας 
είναι απόλυτα φυσιολογική και πλήρως εγγεγραμμένη στη σκέψη του, καθώς 
ο ίδιος ήθελε να εκμηδενίσει το ρόλο του στην όλη διαδικασία. Στο πλαίσιο 
αυτό πίστευε ότι ‘‘ήταν απαραίτητο να απομακρύνουμε το σχεδιαστή, με τις 
ενυπάρχουσες  κοινωνικές προκαταλήψεις του, από το ρόλο της αυθεντίας 
στην σχεδιαστική διαδικασία’’.12  Επομένως, οι μαθηματικές και γεωμετρικές 
μεταβολές των όγκων, των στοιχείων και του κενού είναι οι μοναδικές αιτίες 
παραγωγής της δομής, όντας σύμφυτες με τις ιδιότητες και το περιεχόμενο 
που θέλει ο ίδιος να αποδώσει στην έννοια της μορφής. Τέλος, ο Eisenman 
μέσα από την προσπάθεια αυτή εκθειάζει την έννοια του διαγράμματος στην 
αρχιτεκτονική, καθώς ο ίδιος δίνοντας την πρωτοκαθεδρία σε conceptual 
(εννοιολογικές) εμπειρίες και διεργασίες του νου, αντιμετωπίζει το τελικό  

10. Παναγιώτης Πάγκαλος – Βασιλική Πετρίδου, Το αποτύπωμα του Eisenman, Εκδόσεις      
      Futura, Αθήνα, 2013, σελ. 9

11. ο.π., σελ. 107

12. Peter Eisenman, Inside Out, Selected Writings 1963 – 1988, Yale University Press, New  
      Haven (Connecticut) and London (England), 2004, σελ. 215

1.13 - 1.16  House I,II,III,IV
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αποτέλεσμα της αρχιτεκτονικής του, το χτισμένο χώρο, περισσότερο ως μία 
‘‘αποτύπωση’’ σε φυσικό μέγεθος της διαδικασίας παρά ως τελικό αποτέλεσμα, 
‘‘built models’’13 συνήθιζε να τα αποκαλεί. Το διάγραμμα, λοιπόν, καθίσταται η 
εννοιολογική αφαιρετική ταυτότητα του αντικειμένου, στο οποίο εγγράφονται 
όλες οι σχέσεις και ιδιότητες που είναι απαραίτητες για την κατανόηση του.

House	VI		 

 Το House VI καταλαμβάνει σημαντική θέση στη διαδικασία αυτή, 
καθώς ο Eisenman αποτυπώνει στο σημείο αυτό και την ταυτόχρονη αξία 
ενός τελικού αποτελέσματος. Οι προηγούμενες απόπειρες του στις κατοικίες 
House I, II, III, IV, αποτελούν περισσότερο απεικονίσεις του διαγράμματος 
σχεδιασμού τους και λιγότερο ένα τελικό αντικείμενο, μια κατοικία. Αντιθέτως, 
η κατοικία  House VI έχει διττό ρόλο, καθώς αποτελεί το τελικό αποτέλεσμα 
της διαδικασίας παραγωγής του και ταυτόχρονα πρόκειται για την καταγραφή 
της διαδικασίας αυτής. Δεν πρόκειται δηλαδή πλέον για ένα διάγραμμα, αλλά 
για ένα τέλος που διατηρεί ωστόσο εγγεγραμμένη πάνω του την διαδικασία 
γένεσης του. Η επιμονή του αυτή για ένα αντικείμενο που αποτελεί όχι το τελικό 
αντικείμενο, αλλά την καταγραφή της διαδικασίας παραγωγής του αντικειμένου 
εντάσσεται στη θέληση του Eisenman να αποφύγει κάθε μορφή τελολογίας, 
την ύπαρξη δηλαδή σκοπού, εξωτερικού προς τη διαδικασία παραγωγής 
της ίδιας της μορφής, αλλά και την σύνδεση του τελικού αποτελέσματος με 
αισθητικές εμπειρίες ή εικονικά μηνύματα. Ο ίδιος στοχεύει στην εξερεύνηση 
των έμφυτων ιδιοτήτων της μορφής, στηριζόμενης σε ενδογενείς βαθιές 
δομικές σχέσεις, οι οποίες δεν μπορούν να έρθουν στο προσκήνιο λόγω 
κοινωνικών ή λειτουργικών απαιτήσεων.14

 

13. Special Issue: Architecture and Representation, The Architectural Review, τεύχος 1395, May  
      2013, London, England, σελ. 82

14. Cynthia Davidson, Tracing Eisenman: Peter Eisenman, Complete Works, Thames & Hudson  
      Ltd Press, London, England, 2006, σελ. 66

1.19  Εσωτερικό του House VI

1.17, 1.18  House VI  
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Αυτός είναι ένας ενδιαφέρον εμπλουτισμός της σκέψης του Eisenman, καθώς 
εμφανίζεται η αντίστοιχη λογική της καταγραφής της διαδικασίας κατασκευής 
και στο μεταγενέστερο House X. Άλλωστε, αυτός είναι και ο τρόπος δουλειάς 
του αρχιτέκτονα, ο οποίος θέτει συνεχώς στην διαδικασία ερωτήματα και 
παραμέτρους που στην πορεία είτε περιπλέκει, είτε αναιρεί. Το ζήτημα αυτό 
της “κινηματογραφικής δήλωσης της διαδικασίας παραγωγής”15, όντας μία 
διαδικασία χρονικής διάρκειας, είναι δύσκολο να καταγραφεί σε ένα ‘‘καρέ’’, σε 
μία παγίωση δηλαδή της διαδικασίας που να είναι το τελικό. Για το λόγο αυτό 
ο Eisenman μεταχειρίζεται στο House VI, όπως και στο House X, χρώματα για 
πρώτη φορά. Μέχρι τότε κυριαρχούσε απόλυτα το λευκό χρώμα στις κατοικίες 
του, διότι έδινε περισσότερο την εντύπωση μίας μακέτας από χαρτόνια, δίχως 
υλικότητα. Το λευκό χρώμα, σε συνδυασμό με την απόλυτα λεία υφή, εντείνουν 
την ιδέα της αντι-υλικότητας που επιθυμεί και παραπέμπουν περισσότερο σε 
μακέτα, παρά σε πραγματική κατοικία.16 Έτσι, εντάσσει το γκρι χρώμα για 
να σηματοδοτήσει στάδια της διαδικασίας και βάφει το ζεύγος της σκάλας 
πράσινο και κόκκινο αντίστοιχα.

15. Cynthia Davidson, Tracing Eisenman: Peter Eisenman, Complete Works, Thames & Hudson  
      Ltd Press, London, England, 2006, σελ. 66

16. Peter Eisenman, Inside Out, Selected Writings 1963 – 1988, Yale University Press, New  
      Haven (Connecticut) and London (England), 2004, σελ. 30
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1.23  Κινηματογραφική αποτύπωση  
         της διαδικασίας σχεδιασμού      
         του House VI

1.21, 1.22  Κατόψεις του House VI

1.20  House X
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Πράσινη	–	Κόκκινη	σκάλα				

 Το ζεύγος αυτό, το οποίο αποτελεί και το κυρίαρχο ζήτημα για εμάς, 
κατέχει στην κατοικία απόλυτα κεντρικό ρόλο. Η λειτουργία της ανάβασης που 
προφανώς είναι απαραίτητη, καθώς η κατοικία είναι διώροφη, περνά σίγουρα 
σε δεύτερη μοίρα λόγω του δεύτερου σκέλους, το οποίο μένει ολοκληρωτικά 
χωρίς χρήση, μιας και η κατοικία είναι διώροφη, όχι τριώροφη. Η τοποθέτηση 
του ζεύγους είναι επιφορτισμένη με την αποστολή της υποδήλωσης της 
τοπολογικής και όχι γεωμετρικής οργάνωσης των στοιχείων που αποτελούν 
την κατοικία (κολόνες, τοιχία, πλάκες). Στην κατοικία κυριαρχεί ένας διαγώνιος 
εννοιολογικός ουδέτερος άξονας, με αρχή τη βορειοανατολική γωνία της 
βάσης και τέλος τη νοτιοδυτική άνω γωνία, στο κέντρο του οποίου βρίσκεται 
το εννοιολογικό και τοπολογικό κέντρο της κατοικίας. Στο σημείο αυτό αξίζει 
να σταθούμε στην ύπαρξη ενός άυλου εννοιολογικού κέντρου, σε αντίθεση 
με μία κοινωνική ή αρχιτεκτονική συνθήκη. Δεν επιλέγει να τοποθετήσει ως 
κέντρο της κατοικίας του λόγου χάρη το καθιστικό ή ένα τοιχίο αλλά ένα σημείο 
ισορροπίας που δεν υπάρχει. Γύρω από το άυλο και χωρίς νοηματοδότηση 
κέντρο αυτό λαμβάνουν χώρα όλες οι μαθηματικές τροποποιήσεις των 
στοιχείων της κατοικίας με οργάνωση τοπολογική και με στόχο την τοπολογική 
και όχι γεωμετρική συμμετρία. Η επιλογή της τοπολογίας, αντί της γεωμετρίας, 
μοιάζει σύμφυτη με τη γενικότερη προσέγγιση του αρχιτέκτονα, καθώς αυτός 
ο κλάδος των μαθηματικών μελετά αφαιρετικά τις διαγραμματικές σχέσεις 
στοιχείων. Για τον Eisenman σημασία έχουν οι σχέσεις των στοιχείων, έτσι 
όπως σχηματίζονται, και όχι οι διαστάσεις τους και η τοποθέτηση τους, 
παράλληλα ή κάθετα. Το κόκκινο σκέλος της σκάλας τοποθετείται με γωνία 
90ο μοιρών προς το πράσινο και όχι συμμετρικά. Η τοπολογία διατηρείται, 
αλλά καταστρέφεται η γεωμετρική συμμετρία. Αυτή η κίνηση οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι η κατοικία μπορεί να αναλυθεί σε δύο κομμάτια τα οποία 
είναι ακριβώς ίδια. Θα μπορούσε δηλαδή κάποιος, εννοιολογικά πάντα, να 
‘‘αναποδογυρίσει’’ την κατοικία και αυτή να έχει ακριβώς την ίδια τοπολογική 
συμμετρία και μία ελαφρώς διαφοροποιημένη γεωμετρία, η οποία πάντως θα 
μπορούσε να λειτουργήσει με απόλυτη επάρκεια. Με την κίνηση του αυτή ο 
Eisenman αφαιρεί από την εξίσωση το ζήτημα του εδάφους και της επαφής 
της αρχιτεκτονικής με αυτό, υπερβαίνοντας έναν ακόμα δεσμό που θεωρεί 
εξωγενή ‘‘δεσμευτική συνθήκη της αρχιτεκτονικής’’17 και ανατρέπει τη σχέση 
βάσης – στέγης, καθώς έντεχνα εξισώνει ιδιότητες τους.

 Για τους παραπάνω λόγους το κόκκινο ‘‘άχρηστο’’ μέρος του ζεύγους 
καθίσταται ουσιώδες συστατικό στοιχείο της κατοικίας, καθώς αποτελεί το 
ισχυρότατο ίχνος18 για την ύπαρξη αυτού του τοπολογικού άξονα. Αφού λοιπόν 
ξεπεράσουμε το πρώτο επίπεδο της λειτουργίας που δεν επιτελεί, κατανοούμε 
ότι η ύπαρξη της ολοκληρώνει την τοπολογική συμμετρία. Η σημασία της όμως 
δεν εξαντλείται ούτε εκεί, καθώς της προσδίδεται κατά κάποιο τρόπο ο ρόλος 
του ‘‘φάρου’’ για την ύπαρξη αυτής της τοπολογικής συμμετρίας

17. Peter Eisenman, Diagram Diaries, Thames & Hudson Ltd Press, London, England, 1999,  
      σελ. 79

18. Το περιεχόμενο και η χρήση του όρου ‘‘ίχνος’’ θα αναλυθεί διεξοδικά στη συνέχεια, καθώς  
      αποτελεί όρο ουσιαστικό, τόσο για τον Eisenman, όσο και για το έργο του Jacques Derrida.

1.24  Πράσινο - κόκκινο σκέλος
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που ενυπάρχει. Σε πρώτη φάση ο επισκέπτης – κάτοικος της κατοικίας δε 
δύναται να κατανοήσει τη δομή της κατοικίας, καθώς το ζεύγος πράσινης 
– κόκκινης σκάλας προϊδεάζει για μία απλή ελικοειδή κίνηση, μάλλον προς 
το δώμα. Μόλις κατανοήσει τη φύση του κόκκινου σκέλους μπαίνει σε μία 
διαδικασία προσπάθειας κατανόησης του λογικής πίσω από το φαινομενικά 
παράλογο. Για το λόγο αυτό ο Eisenman επιλέγει την έντονη χρωματική 
αντίθεση, αφού αποτελούν τοπολογικό δίπολο και ταυτόχρονα το σημαντικότερο 
στοιχείο της κατοικίας, το κέντρο γύρω από το οποίο οργανώνονται όλα τα 
υπόλοιπα στοιχεία.

 Κάνοντας μία πιο συμβατική ανάλυση της κατοικίας House VI 
μπορούμε να πούμε ότι είναι μία μικρών διαστάσεων διώροφη κατοικία για 2 
άτομα με υπόγειο και βρίσκεται σε μη αστικό περιβάλλον, μάλλον σε κάποιο 
προάστιο. Ο Eisenman έχει χρησιμοποιήσει ξύλινα πλαίσια και πανέλα, τα 
οποία στη συνέχεια έβαψε με τα αντίστοιχα χρώματα. Η επιλογή του υλικού 
δημιουργεί μία απορία, ωστόσο στη σκέψη του αρχιτέκτονα είναι παράμετρος 
μάλλον ανεπιθύμητη και αναγκαστική, οπότε μπορούμε να κάνουμε μόνο 
υποθέσεις. Άλλωστε, δεν έχει τελικά τόση σημασία για το αποτέλεσμα, 
αφού ο Eisenman επεξεργάζεται την ιδέα της αντι-υλικότητας, θέλοντας να 
εκμηδενίσει τα μηνύματα που προκύπτουν από τη φυσική παρουσία του 
υλικού. Παρά την πολυπλοκότητα και τη φαινομενικά λαβυρινθώδη δομή της 
κατοικίας, οργανώνεται με τυπικό τρόπο, καθώς στο ισόγειο συναντάμε άνετο 
χώρο καθιστικού, κουζίνα, χώρο γραφείου και τραπεζαρίας και δευτερεύοντες 
αποθηκευτικούς χώρους, ενώ στον όροφο το υπνοδωμάτιο της κατοικίας, το 
χώρο μπάνιου και άλλους δευτερευούσης σημασίας χώρους.

 Το κόκκινο σκέλος είναι απόλυτα όμοιο με το πράσινο. Αποτελείται 
από 13 ρίχτια 6.5 ιντσών, δηλαδή 16.5 cm περίπου και 12 πατήματα 11 
ιντσών, δηλαδή 28 cm. Συνολικά προκύπτει ότι η σκάλα έχει μήκος σχεδόν 3.4 
μέτρα και γεφυρώνει υψομετρικό χάσμα 2.1 μέτρων περίπου. Η διαδικασία 
ανάβασης είναι τελείως ουδέτερη, καθώς η σκάλα εγκιβωτίζεται ανάμεσα σε 
ένα τοίχο και ένα δοκάρι, το οποίο μάλλον παίζει το ρόλο χειρολισθήρα, ο οποίος 
απουσιάζει. Η απουσία χειρολισθήρα υποστηρίζει το χαρακτήρα ‘‘built mod-
el’’, καθότι είναι λειτουργικό υποστηρικτικό στοιχείο που εντείνει την αίσθηση 
της πραγματικότητας έναντι ενός ‘‘πραγματοποιημένου’’ διαγράμματος.

 Το ενδιαφέρον στοιχείο που προκύπτει από αυτή την τυπική 
ανάγνωση των σχεδίων της κατοικίας είναι μάλλον μία δυσκολία αποδοχής 
της κατοικίας από τους ενοίκους και πιθανώς κάποιες παραχωρήσεις εκ 
μέρους του αρχιτέκτονα, ώστε με κάποιο τρόπο να καταστεί η κατοικία 
λειτουργική σε μεγαλύτερο βαθμό και κατάλληλη για το ζευγάρι των κατοίκων 
του. Για παράδειγμα, στη διεθνή βιβλιογραφία υπάρχουν εκτενείς αναφορές 
και αναλύσεις του ζεύγους της σκάλας, ενώ λιγότερες πληροφορίες συναντάει 
κάποιος για τη σκάλα που οδηγεί στο υπόγειο. Για τη σκάλα αυτή δεν υπάρχει 
ούτε τοπολογικό, ούτε γεωμετρικό ανάλογο. Προφανώς όμως, υπήρχε
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1.25, 1.26, 1.27
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λειτουργική ανάγκη τοποθέτησης της για να υπάρχει πρόσβαση στο υπόγειο. 
Ακόμα, από τη μελέτη των σχεδίων προκύπτει ότι κάποια από τα στοιχεία που 
εμφανίζονται ως τοιχία, στην πραγματικότητα φράζουν την είσοδο προς άλλους 
χώρους της κατοικίας και έχουν μετατραπεί σε διαχωριστικά. Δεδομένου 
ότι τα σχέδια που έχουμε στη διάθεση μας είναι λιγοστά και ενδεχομένως 
παραπλανητικά, δύσκολα μπορούν να δοθούν απόλυτα ικανοποιητικές 
απαντήσεις και παραμένουμε σε επίπεδο εικασιών. Όμως, από την μελέτη 
αυτών των σχεδίων προκύπτουν αυτά τα ζητήματα, τα οποία πιθανόν να 
εντάσσονται σε ένα πλαίσιο κάποιων μικρών αλλαγών που μπορεί να έγιναν 
σε δεύτερο επίπεδο για να ικανοποιηθούν έτσι κάποιες από τις ανάγκες των 
χρηστών.

 Πάντως, όποιο κι αν είναι  το εύρος των αλλαγών, κατά τη γνώμη 
μας καθόλου δεν μειώνει τη σημασία του συγκεκριμένου έργου του Eisen-
man. Το House VI είναι από τις σημαντικότερες περιπτώσεις κατοικιών του 
δεύτερου μισού του 20ου αιώνα, καθώς συγκεντρώνει πλήθος ζητημάτων που 
διαχρονικά απασχολούν του αρχιτέκτονες, ενώ η προσπάθεια αμφισβήτησης 
και επαναπροσδιορισμού του περιεχομένου της κατοικίας, δίχως να μένει 
ο Eisenman προσκολλημένος σε θεσμικές συμβάσεις καθοριστικές για 
το σχεδιασμό, αποτελούν αποφάσεις εξαιρετικά καίριες και προκαλούν 
πλήθος σκέψεων για την ανάγκη ή όχι μετατόπισης του ενδιαφέροντος από 
τη σχέση λειτουργίας – μορφής. Ακόμα, η απόρριψη του προγράμματος 
ως βασική σταθερά για την αρχιτεκτονική και η πρωτοκαθεδρία που δίνεται 
στο πνεύμα έναντι των αισθήσεων και στις εννοιολογικές διαδικασίες του 
νου, απορρίπτοντας ‘‘παιχνίδια’’ κινήσεων του σώματος και του βλέμματος, 
μεταφέρει το ενδιαφέρον από την πραγματικότητα της κυριολεξίας στην 
ανακάλυψη της μεταφοράς, ή αλλιώς του υπαινιγμού.

1.28  Πολλαπλά διαγράμματα  
         διαδικασίας σχεδιασμού 
         του House VI
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 Κοινό σημείο του διπόλου των δύο περιπτώσεων σκάλας που 
περιγράψαμε στην προηγούμενη ενότητα είναι η υπέρβαση της λειτουργίας, 
καθώς είδαμε ότι οι δύο σκάλες φέρουν μία υπερβολή και μία ένταση, τελείως 
ανακόλουθες των απαιτήσεων των κατοικιών. Μάλιστα, στο House VI δεν 
υπάρχει καν η πρόφαση κάποιας λειτουργίας για το κόκκινο σκέλος. Πάραυτα, η 
εικόνα του χρωματιστού ζεύγους σκάλας είναι μία από τις χαρακτηριστικότερες 
φωτογραφίες της κατοικίας. Στην ενότητα αυτή στοχεύουμε να προσεγγίσουμε 
σύντομα την έννοια της ‘‘λειτουργίας’’, όπως αυτή εισήχθη στη διδασκαλία του 
Μοντέρνου κινήματος, το παράδειγμα της μηχανής, τον τρόπο με τον οποίο 
επηρέασε την αρχιτεκτονική σκέψη του 20ου αιώνα και τελικά την κριτική που 
δέχθηκε από το Μετα-μοντέρνο κίνημα και να περιγράψουμε τα νέα εργαλεία 
που υποστήριξε για την αρχιτεκτονική, μέσα από τη χρήση του παραδείγματος 
της γλώσσας. Η ενότητα αυτή είναι κρίσιμη, καθώς θα νομιμοποιήσει την 
προσέγγιση μας από διαφορετικές σκοπιές, στη συνέχεια της εργασίας. 

 Η σκάλα αποτελεί στοιχείο του κτισμένου χώρου με μία προφανή 
και απόλυτα σημαντική αποστολή, τη μετάβαση από ένα επίπεδο σε ένα 
άλλο. Αυτή η καθαρά λειτουργική διάσταση εξαντλείται στην ολοκλήρωση της 
ανάβασης. Ωστόσο, δύναται να αποκτήσει πολύ μεγαλύτερο περιεχόμενο, 
καθώς μπορεί να διαποτιστεί η διαδικασία της ανάβασης με μεταφορές 
ποιητικές, με σχόλια γύρω από την έννοια της μετάβασης, με συναισθηματική 
φόρτιση ή και με νοητική ένταση με στόχο τελικά να αναδειχθεί ο χώρος ως 
ο κύριος εκφραστής ιδεών για την ίδια την ανθρώπινη ύπαρξη παρά ως ένα 
σύνολο από αναγκαίες υλικές διατάξεις. Επομένως, αυτό το λειτουργικό 
κριτήριο φαντάζει μάλλον βιαστικό, καθώς η έννοια της μετάβασης από ένα 
επίπεδο σε ένα άλλον αποτελεί ένα πολύ ουσιαστικό ζήτημα, αναλόγως το 
πλαίσιο όπου τίθεται. Για παράδειγμα, η αντιμετώπιση της μετάβασης και της 
κίνησης σε ένα μουσείο, σε μία εκκλησία, σε ένα ανάκτορο ή ακόμα σε μία 
πλατεία και μία κατοικία ανάγεται σε φορέα μηνυμάτων με εξαιρετικά ισχυρό 
περιεχόμενο. Οι σχέσεις εξουσίας που διαμορφώνονται σε ένα ανάκτορο ή 
μια εκκλησία βρίσκονται στο προσκήνιο με σκάλες μεγαλοπρεπείς, σε ένα 
μουσείο η σκάλα μπορεί να γίνει η ίδια έκθεμα, ενώ σε μία πλατεία δύναται 
να λειτουργήσει ταυτόχρονα ως χώρος κίνησης – ανάβασης, συνάθροισης για 
μία παρέα, σκηνή για δρώμενα που αφορούν τη δημόσια ζωή στην πόλη ή ως 
θέατρο. Για το λόγο αυτό η κάθε περίπτωση σκάλας δεν υπολογίζεται βάσει 
μόνο της υψομετρικής διαφοράς που καλείται να καλύψει και του αριθμού των 
ατόμων που οφείλει να εξυπηρετήσει, αλλά αποτελεί εκφραστή διαφόρων 
σχέσεων που ενυπάρχουν. Το εύρος του συγκεκριμένου ζητήματος θα μας 
επέτρεπε να αναλωθούμε πολύ περισσότερο, όμως δεν αποτελεί στόχο της 
παρούσας εργασίας, ούτε δυνάμεθα να το καλύψουμε με επάρκεια. 
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Η	έννοια	της	‘‘λειτουργίας’’	στο	Μοντέρνο

 Η έννοια της λειτουργίας και του προγράμματος τοποθετήθηκαν στο 
προσκήνιο και καθόρισαν σε μεγάλο βαθμό την αρχιτεκτονική σκέψη μέσα 
από τη διδασκαλία του Μοντέρνου κινήματος. Ωστόσο, το συγκεκριμένο 
ζήτημα απαιτεί περισσότερη προσοχή, καθώς ο φονξιοναλισμός αποτελεί 
στη πραγματικότητα μόνο ένα κομμάτι του Μοντέρνου κινήματος και μάλλον 
μικρό. Ο συγκεκριμένος όρος προέρχεται από τη λέξη function (λειτουργία) 
και αφορά τη σκέψη και τη σχεδίαση αποκλειστικά με λειτουργικούς όρους. 
Το ζήτημα που προσπαθούμε να προσεγγίσουμε στο σημείο αυτό είναι 
εξαιρετικά αμφίπλευρο και δύσκολο να αποδοθεί ολοκληρωτικά στα πλαίσια 
της παρούσας εργασίας. Θεωρούμε όμως ότι μία μικρή αναφορά στο 
συγκεκριμένο θέμα θα αποτελέσει παράγοντα υποστηρικτικό για τη συνέχεια 
της εργασίας μας.
 
 Η τεχνολογική έξαρση των αρχών του 20ου αιώνα και η μαζική 
εισαγωγή της μηχανής στη καθημερινότητα των ανθρώπων δεν θα μπορούσε 
να αφήσει αδιάφορη την αρχιτεκτονική, η οποία, όντας επιστήμη ‘‘ανοιχτή’’, 
διατηρεί άρρηκτους δεσμούς τόσο με την τεχνολογία, όσο και με πεδία όπως 
η κοινωνιολογία, η ψυχολογία και η φιλοσοφία. Κάθε εποχή χαρακτηρίζεται 
από ένα πλέγμα εννοιών και ιδεών που περιγράφουν και συμβολίζουν την 
κοινωνική και πολιτική ταυτότητα της εποχής.1 Αυτές οι εννοιολογικές δομές 
που συστήνονται, αποκρυσταλλώνονται συνήθως στην εκάστοτε αρχιτεκτονική 
της εποχής, η οποία εκφράζει τα ιδεώδη αυτά.

 Οι παραπάνω σχέσεις συμπυκνώνονται στην έννοια του 
‘‘παραδείγματος’’, όπως το προσέγγισε ο Thomas Kuhn. Στο πλαίσιο αυτό, ως 
παράδειγμα ορίζεται το πλαίσιο εννοιών και αρχών μιας χρονικής περιόδου 
της επιστήμης, εντός του οποίου [πλαισίου] ελέγχονται και αξιολογούνται όλες 
οι θεωρίες και οι προτάσεις που την αφορούν.2 Με άλλα λόγια, το παράδειγμα 
αποτελεί ένα κοσμοείδωλο για κάθε εποχή, μία μεταφορά ικανή να περιγράψει 
με μεγάλη ακρίβεια τα ζητήματα τα οποία τίθενται. Κατά αυτό τον τρόπο, 
στην αρχιτεκτονική του Μοντέρνου κινήματος υιοθετήθηκε το παράδειγμα 
της μηχανής, χωρίς αυτό βέβαια να σημαίνει ότι η αρχιτεκτονική είναι σαν τη 
μηχανή. Απλώς πρέπει να κατανοήσουμε ότι το ιδεώδες της μηχανής σάρωσε 
όλη τη σκέψη των αρχών του αιώνα. Η αρχιτεκτονική του Μοντέρνου κινήματος 
έδινε μάχη για την προώθηση ενός πανανθρώπινου μοντέλου οργάνωσης 
και βελτίωσης της ζωής των ανθρώπων. Με χρήση της τεχνολογίας αιχμής 
της εποχής και ιδεώδη, όπως η διαφάνεια, η επικοινωνία, η εξασφάλιση των 
ίδιων συνθηκών διαβίωσης για όλους, προσπάθησε το Μοντέρνο κίνημα 
να διαδώσει, μέσα από την αρχιτεκτονική και τις συνθήκες των χώρων που 
σχεδίασε, ένα νέο μοντέλο διαβίωσης για όλους, πέρα από διαμάχες των στυλ

1. Νικόλαος – Ίων Τερζόγλου, Ιδέες του Χώρου στον 20ο Αιώνα, Εκδόσεις Νήσος, Αθήνα, 2009,  
    σελ. 87

2. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα     
    Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
    ‘‘παράδειγμα’’, σελ. 482

3. Reyner Banham, Θεωρία και Σχεδιασμός την Πρώτη Μηχανική Εποχή, Μετάφραση: Ι       
    Λιακατάς, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2008, σελ. 19
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του 19ου αιώνα και αισθητικά κριτήρια.3 Επομένως, το ζήτημα της μορφής για 
το Μοντέρνο κίνημα δεν ήταν θέμα αισθητικής προσέγγισης αλλά προέκυπτε 
μέσα από τη διαδικασία της λογικής και τη συνέπειας της σχέσης σκοπού – 
μορφής.

 Στο ίδιο πλαίσιο, το πρόγραμμα και η λειτουργία βρέθηκαν στο 
προσκήνιο, καθώς η αρχιτεκτονική δεν αποτελούσε παιχνίδι ευχαρίστησης 
των λίγων αλλά μέσο στη προσπάθεια σύστασης μίας νέας κοινωνίας. 
Παρ’ όλα αυτά, η σχέση λειτουργίας – μορφής για το Μοντέρνο κίνημα δεν 
ήταν ντετερμινιστική αλλά πολύ πιο σύνθετη. Ο Le Corbusier πράγματι 
τοποθετεί τη λειτουργία ως γενεσιουργό αρχή της μορφής, αλλά από τα 
γραπτά και τα έργα του προκύπτει ότι η λειτουργία έχει μία ποιητική σύσταση 
περισσότερο παρά αποτελεί εξωτερικό δυνάστη.4 Άλλωστε, ο ίδιος μας καλεί 
να μελετήσουμε και να παραδειγματιστούμε από τα αυτοκίνητα, τα αεροπλάνα 
και τα πλοία5, κάνοντας μεταφορές ιδιοτήτων, παρά μονοσήμαντα θεωρεί τη 
μορφή αποτέλεσμα της λειτουργίας. Στο πλαίσιο αυτό η μηχανή, με τη λογική 
και πλήρως οργανωμένη δομή της, καθώς κάθε στοιχείο επιτελεί κάποιο 
σκοπό, με την αισθητική απλότητα της μορφής της, αφού εκφράζει μόνο το 
χαρακτήρα της, χωρίς διακοσμήσεις συμβολικές και περιττά στοιχεία, με την 
καινοτομία και την προώθηση του νέου τρόπου ζωής που συμβόλιζε και με την 
προφανή αποστολή της να υπηρετήσει τον άνθρωπο και να του προσφέρει 
καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, αποτέλεσε όχημα οργάνωσης της σκέψης της 
Μοντέρνας διδασκαλίας. Ακόμα και στη βιολογία, το παράδειγμα της μηχανής 
έπαιξε καθοριστικό ρόλο, αφού, πριν την επανάσταση της ανακάλυψης του 
DNA, το ανθρώπινο σώμα αντιμετωπιζόταν ως μηχανή, ως ένα σύνολο 
από γρανάζια που συλλειτουργούν. Κατά τον τρόπο αυτό, η υποβίβαση του 
Μοντέρνου κινήματος σε έναν απλό φονξιοναλισμό είναι μάλλον άδικη, καθώς 
μια τέτοια προσέγγιση ποτέ δεν θα μπορούσε να εξηγήσει το πλήθος των 
συμβολισμών και συσχετίσεων πίσω από μία λευκή επιφάνεια.6 

4. Γιάννης Πεπονής, Χωρογραφίες, Ο Αρχιτεκτονικός Σχηματισμός του Νοήματος, Εκδόσεις  
    Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 2003, σελ. 92

5. Le Corbusier, Για μια Αρχιτεκτονική, Μετάφραση: Π. Τουρνικιώτης, Εκδόσεις Εκκρεμές,        
    Αθήνα, 2005, σελ. 65-117

6. Reyner Banham, Θεωρία και Σχεδιασμός την Πρώτη Μηχανική Εποχή, Μετάφραση: Ι        
    Λιακατάς, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π., Αθήνα, 2008, σελ. 406-420
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Η	επιρροή	της	γλώσσας
 

 Η κριτική στο Μοντέρνο κίνημα αναπτύχθηκε μέσω πολλών μικρών 
πυρήνων (Καταστασιακοί, Team X, Aldo Rossi, Robert Venturi, New York 
Five) σε διάφορα μέρη της Ευρώπης και της Αμερικής μετά το 1950. Πέρα από 
τα προβλήματα και τα ζητήματα που έθεσαν τα ίδια τα κτίρια του Μοντέρνου 
κινήματος, η αμφισβήτηση προς το Μοντέρνο συνδέεται και με τη κρίση του 
παραδείγματος της μηχανής, καθώς την περίοδο εκείνη φτάνει στην κορύφωση 
του ο ‘‘στρουκτουραλισμός’’7, ένα από τα σημαντικότερα πνευματικά κινήματα 
του 20ου αιώνα. Κεντρικό πρόταγμα του στρουκτουραλισμού αποτελεί η 
πεποίθηση ότι οι εκδηλώσεις της ανθρώπινης ζωής μπορούν να κατανοηθούν 
μόνο μέσα από ένα βαθύτερο επίπεδο σχέσεων που συγκροτούν μία 
δομή με σταθερούς νόμους. Η θεωρία του στρουκτουραλισμού στηρίζεται 
στις γλωσσολογικές μελέτες του Ελβετού Ferdinand de Saussure των 
αρχών του 20ου αιώνα. Η γλωσσολογία, οι προσπάθειες κατανόησης των 
έμφυτων σχέσεων της γλώσσας και η συνάρτηση τους με επιστήμες όπως η 
κοινωνιολογία, η ψυχολογία, η ανθρωπολογία κ.α. κυριαρχούν στην πνευματική 
σκέψη της εποχής και προφανώς επηρεάζουν και την αρχιτεκτονική, η οποία 
βρίσκεται σε μία περίοδο έντονων ζυμώσεων και επικείμενων αλλαγών, 
αφού το παράδειγμα της μηχανής καταρρέει και στη θέση του προκύπτουν 
σκέψεις προσέγγισης της αρχιτεκτονικής ως γλώσσας. Ο Thomas Kuhn 
περιγράφει με επαρκή τρόπο το θεωρητικό μοντέλο της διαδικασίας αλλαγής 
κοσμοειδώλου8 και τις επιπτώσεις της αλλαγής του πλαισίου σκέψης. Με τον 
ίδιο τρόπο, όπως στην περίπτωση της μηχανής, το παράδειγμα της γλώσσας 
υιοθετείται από πολλούς, με στόχο να περιγράψει με πιο ολοκληρωμένο 
τρόπο την αρχιτεκτονική, καθώς η αρχιτεκτονική έχει δομή και σύνταξη, 
λειτουργεί ως λεξιλόγιο, ενώ δύναται να δημιουργεί συνειρμούς, μεταφορές 
και συμβολισμούς.

 Στο πλαίσιο αυτό, έγιναν αρκετές προσπάθειες, από σημαντικούς 
αρχιτέκτονες της εποχής να μελετήσουν την αρχιτεκτονική ως γλώσσα, δηλαδή 
ως φορέα μηνυμάτων, επιδιώκοντας να αποσαφηνίσουν το μήνυμα αυτό και 
τις σχέσεις που ενυπάρχουν στην αρχιτεκτονική (όπως και στη γλώσσα). 
Ιδιαίτερα, ο Eisenman προσπάθησε να απεγκλωβιστεί από τους ‘‘εξωτερικούς’’ 
περιορισμούς της λειτουργίας, του προγράμματος και των κοινωνικών 
συσχετίσεων προσπαθώντας να φτάσει στην ‘‘ουσία’’ της αρχιτεκτονικής 
μορφής και να επικοινωνήσει το μήνυμα αυτό και τίποτε άλλο. Ο Eisen-
man, όπως και πολλοί άλλοι, άσκησαν έντονη κριτική στο ‘‘φονξιοναλιστικό’’ 
Μοντέρνο κίνημα, καθώς υποστήριξαν ότι η ντετερμινιστική σχέση λειτουργίας 
– μορφής απέδιδε ηθική επιβεβαίωση στους δημιουργούς της, αλλά δεν ήταν 
παρά μία ψευδαίσθηση.9 Σύμφωνα με τον Eisenman πρέπει να περάσουμε 
σε μία κατάσταση μετα-φονξιοναλισμού, αρνούμενοι τη λειτουργία, σε μία 
προσπάθεια βαθύτερης κατανόησης των δομών της αρχιτεκτονικής. Στο 
πλαίσιο αυτό εισάγονται στην αρχιτεκτονική σκέψη έννοιες όπως το 

7. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα       
    Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
    ‘‘δομοκρατία’’, σελ. 186

8. Thomas S. Kuhn, The Structure of Scientific Revolutions, The University of Chicago Press,  
    Chicago, Illinois, 1996, σελ. 111-135

9. Peter Eisenman, Inside Out, Selected Writings 1963 – 1988, Yale University Press, New Ha 
    ven (Connecticut) and London (England), 2004, Άρθρο με τίτλο: Post-functionalism, 1976,  
    σελ. 83-87
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δίπολο σημαίνον – σημαινόμενο και οι τρεις πυλώνες της σημειωτικής: 
πραγματική, συντακτική και σημαντική (pragmatic, syntactic, semantic), 
όροι γλωσσολογικοί, η αρχιτεκτονική συσχέτιση των οποίων θα αναλυθεί 
εκτενέστερα στη συνέχεια της εργασίας. Ταυτόχρονα, υπήρχαν και άλλες 
προσεγγίσεις, όπως του Robert Venturi ή του Aldo Rossi, οι οποίοι επιθυμούσαν 
να επαναφέρουν στην αρχιτεκτονική ζητήματα συμβολισμών και ιστορικών 
συσχετίσεων, πάντα στο πλαίσιο της προσέγγισης της αρχιτεκτονικής ως 
φορέα μηνυμάτων, βασικό χαρακτηριστικό της γλώσσας.

 Το παράδειγμα της γλώσσας αποτέλεσε παράγοντα, ο οποίος 
εμπλούτισε δημιουργικά τη συζήτηση γύρω από την αρχιτεκτονική, καθώς η 
θέασή της ως γλώσσας, άνοιξε αρκετά το πεδίο προσέγγισής της. Η γλώσσα 
είναι σύστημα σαφώς πιο ανοιχτό σε σχέση με τη μηχανή. Η αξία της μεταφοράς 
και των συμβολισμών, καθώς και η ανάγνωση της αρχιτεκτονικής ως 
αφήγησης βρέθηκαν στο προσκήνιο. Ακόμα, μέσα από το στρουκτουραλισμό, 
τη διαμάχη του με τη φαινομενολογία, αλλά και το μετα-στρουκτουραλισμό και 
την προσπάθεια να κατανοήσουμε τις βαθύτερες δομές της αρχιτεκτονικής και 
της ανθρώπινης ύπαρξης, άνοιξε ένας δίαυλος επικοινωνίας με πεδία όπως 
η γλωσσολογία, η ψυχολογία, η κοινωνιολογία και η ανθρωπολογία. Η εξέλιξη 
αυτή έδωσε την ευκαιρία για ενδιαφέρουσες πρωτοποριακές προσεγγίσεις. 
Με το βλέμμα στραμμένο στην έννοια του χώρου, συσχετίστηκαν με την 
αρχιτεκτονική, με μεγαλύτερη ή μικρότερη ένταση, έργα του Michel Foucault, 
του Jacques Derrida, του Claude Levi-Strauss, του Jacques Lacan, του Noam 
Chomsky κ.α. 

 Το ζήτημα της υιοθέτησης του παραδείγματος της μηχανής, η 
διδασκαλία του Μοντέρνου κινήματος, η κριτική που αυτό δέχθηκε από τη Μετα-
μοντέρνα ρητορική και τελικά η αλλαγή με την υιοθέτηση του παραδείγματος 
της γλώσσας αποτελούν πολύ σύνθετα θέματα της αρχιτεκτονικής του 20ου 

αιώνα και δε δυνάμεθα να τα καλύψουμε με επάρκεια στο επίπεδο της 
εργασίας μας. Ωστόσο θεωρήσαμε ότι θα ήταν ιδιαίτερα κρίσιμο να θέσουμε 
το εννοιολογικό πλαίσιο του 20ου αιώνα, καθώς κρίνουμε ότι μπορεί να μας 
βοηθήσει να ξετυλίξουμε το κουβάρι των σχέσεων που κρύβονται πίσω από 
την παρουσία των δύο ιδιαίτερων περιπτώσεων σκάλας, της δεσπόζουσας 
σκάλας της Villa Malaparte και της κόκκινης σκάλας του House VI.

 Μέσα από την εκτενή ανάλυση των δύο περιπτώσεων της 
προηγούμενης ενότητας προσπαθήσαμε να καταδείξουμε ότι το κριτήριο 
της λειτουργίας δεν επαρκεί για τις δύο σκάλες, καθότι στοιχεία φαινομενικά 
ασήμαντα κυριαρχούν στις δύο κατοικίες. Στην προσπάθεια κατανόησης 
του περιεχομένου των δύο περιπτώσεων, αρωγός θα σταθεί το έργο του 
ψυχολόγου και ψυχοθεραπευτή Jacques Lacan και οι γλωσσολογικές 
παρατηρήσεις του φιλοσόφου Jacques Derrida. Οι δύο αυτοί εννοιολογικοί 
άξονες θα οργανώσουν την κριτική αντιπαραβολή των δύο
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περιπτώσεων σκάλας που θα αποπειραθούμε σε επόμενο κεφάλαιο, με στόχο 
να αποκρυπτογραφήσουμε τα πολύ σημαντικά ζητήματα που υπαινίσσεται η 
παρουσία των δύο αυτών ιδιαίτερων αυτών περιπτώσεων. Για το λόγο αυτό 
θεωρήσαμε ότι η παρούσα ενότητα θα ήταν κρίσιμη, αλλά και χρήσιμη, ώστε να 
νομιμοποιηθεί η τοποθέτηση του έργου των δύο σημαντικών προσωπικοτήτων 
του 20ου αιώνα σε κεντρική θέση στη συνέχεια της εργασίας μας.

Υπέρβαση της 
έννοιας ‘‘λειτουργία’’
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 Η υπέρβαση της λειτουργίας είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα των 
δύο περιπτώσεων σκάλας που πραγματεύεται η εργασία μας. Ωστόσο, 
πίσω από την υπέρβαση που επιτελείται, οι δύο σκάλες μπολιάζονται 
με περιεχόμενο εκ διαμέτρου αντίθετο. Στο House VI ο κόσμος γίνεται 
αντιληπτός ως αποτέλεσμα δομικών σχέσεων και κανόνων, οι οποίοι δύνανται 
να περιγραφούν ποσοτικά και απόλυτα με τη βοήθεια της επιστήμης και 
εσωτερικών δομικών συσχετισμών και κανόνων. Αντίθετα, στη Villa Malapa-
rte ο κόσμος αντιμετωπίζεται ως ένα σύνολο ιδιαιτεροτήτων, στον οποίο ο 
άνθρωπος, το υποσυνείδητο, η εμπειρία και συνεπώς η υποκειμενική ποιοτική 
θεώρηση του κυριαρχούν. Το δίπολο αυτό, της έννοιας - αίσθησης, διατρέχει 
όλη την ιστορία της ανθρώπινης νόησης και θεωρούμε ότι εντοπίζεται 
συνεχώς στην καρδιά της συζήτησης για την αρχιτεκτονική. Στον 20ο αιώνα 
αποτυπώθηκε στην διαμάχη δύο σημαντικότατων φιλοσοφικών ρευμάτων, 
της φαινομενολογίας και του στρουκτουραλισμού. Η έμφαση στην κίνηση του 
σώματος σε συνδυασμό με το βλέμμα και τις αισθήσεις της Villa Malaparte 
ισχυριζόμαστε ότι έχει φαινομενολογική αφετηρία, ενώ το κόκκινο σκέλος 
του House VI δίνει το πρώτο λόγο στο νου και τις ενυπάρχουσες δομικές 
σχέσεις που μπορεί να αποσαφηνίσει και να κατανοήσει και έχει σαφώς 
στρουκτουραλιστικές αναφορές. Η απόδειξη των παραπάνω συσχετίσεων, 
δηλαδή η σύνδεση της δεσπόζουσας σκάλας της οικίας Malaparte με ιδέες 
του κινήματος της φαινομενολογίας και του κόκκινου σκέλους του House VI με 
αντίστοιχες του στρουκτουραλισμού, αλλά και του μετα-στρουκτουραλισμού 
(κινήματα που στηρίζονται σε παρεμφερές πλαίσιο σκέψης), αποτελεί στόχο 
της παρούσας ενότητας.

  Με βάση το σκεπτικό αυτό επιλέξαμε αυτές τις δύο 
περιπτώσεις σκάλας που μας απασχολούν. Ως εκ τούτου, η αντιπαράθεση 
στρουκτουραλισμού και φαινομενολογίας, δηλαδή η αντιπαράθεση δύο 
κόσμων, του κόσμου ως αποτέλεσμα νοητικών σχέσεων και δομών, όσον 
αφορά το στρουκτουραλισμό, ή ως βιωμένης ανθρώπινης παρουσίας, όσον 
αφορά τη φαινομενολογία, μπορεί να μετασχηματιστεί στα πλαίσια μιας 
αρχιτεκτονικής εργασίας σε αντιπαραβολή δύο περιπτώσεων σκάλας, οι οποίες 
εκκινούν από αντίθετα φιλοσοφικά πεδία, ενσωματώνουν τις αντίστοιχες ιδέες 
και προσφέρουν πλήθος αποτιμήσεων. Αυτή η διχογνωμία θεωρείται πάντα 
επίκαιρη για την αρχιτεκτονική. Προφανώς, το πολυσχιδές πρόγραμμα των 
δύο φιλοσοφικών ρευμάτων επιτρέπει κάποιες επικαλύψεις σε κομμάτια της 
ρητορικής τους, αφού η σχέση τους δεν είναι τόσο πολωτική. Στο πλαίσιο 
της διάλεξης αυτής επιλέγουμε να πολώσουμε τα δύο πεδία, με αφορμή τα 
δύο παραδείγματα που θεωρούμε ότι βρίσκονται στις δύο άκρες του τόξου. Οι 
συμβολισμοί και το περιεχόμενο πίσω από το τελικό αποτέλεσμα, τη μορφή, 
έρχονται κατά τον τρόπο αυτό στο προσκήνιο. Οι μεταφορές αυτές αφορούν, για 
παράδειγμα, αισθησιακές εμπειρίες, νοητική (conceptual) ένταση ή ακόμα και 
κοινωνικοπολιτικούς συσχετισμούς. Έχοντας την επιθυμία να αποτυπώσουμε 
αυτό το δυνατό εύρος, επιλέξαμε αυτό το άκρως πολωμένο δίπολο, ώστε να 
καταδείξουμε με μεγαλύτερη ένταση την αξία του επιχειρήματος μας.

Βίωμα vs Έννοια



32

Βίωμα vs Έννοια

Φαινομενολογία

 Με το κεφάλαιο αυτό επιθυμούμε να εισάγουμε κάποιες βασικές έννοιες 
του προγράμματος της φαινομενολογίας για να διευκολύνουμε τη κατανόηση 
της σχέσης που επιθυμούμε να κατασκευάσουμε με τη σκάλα της Villa 
Malaparte, και σε καμία περίπτωση δεν επιθυμούμε να αναλύσουμε εκτενώς 
το περιεχόμενο του ρεύματος αυτού, κάτι που θα ήταν αδύνατο στο πλαίσιο 
της διάλεξης αυτής. Ο όρος ‘‘φαινομενολογία’’ εισήχθη για πρώτη φορά τον 18ο 
αιώνα για να δηλωθεί η έννοια της αισθητής εμπειρίας και χρησιμοποιήθηκε 
από φιλοσόφους όπως ο Kant ή ο Hegel με διαφοροποιημένο τρόπο στα 
πλαίσια των προγραμμάτων τους. Κατά τον 20ο αιώνα συνδυάστηκε με το 
έργο του Γερμανού φιλόσοφου Edmund Husserl (1859 – 1938), ο οποίος 
θεωρείται ο πατέρας της φαινομενολογίας. Στη συνέχεια, σημαντικές μορφές 
του ρεύματος αυτού θεωρούνται ο Γερμανός Martin Heidegger (1889 - 
1976), μαθητής του Husserl, ο οποίος τροποποίησε αρκετά το πρόγραμμα 
του δασκάλου του και ο Γάλλος φιλόσοφος Maurice Merleau – Ponty (1908 
- 1961), ο οποίος εισήγαγε τη διδασκαλία του προγράμματος του Husserl στη 
Γαλλία.1  

 Κατά τον Husserl, η μέθοδος της φαινομενολογίας συνίσταται στη 
περιγραφή των δεδομένων της συνείδησης, όπως αυτά παραλαμβάνονται σε 
ένα πρωτογενές και προεμπειρικό στάδιο, με βάση την εικόνα, τη μορφή τους.2 

Σε αυτό το πρώτο στάδιο σημασία έχουν όλα τα εξωγενή χαρακτηριστικά των 
αντικειμένων, όπως είναι το χρώμα, η υφή, η όψη, τα οποία προσλαμβάνει 
ο άνθρωπος μέσω της κίνησης και των αισθήσεων. Ο Husserl προσπαθεί 
να χτίσει μία πορεία κατανόησης του κόσμου από το υποκείμενο διαμέσου 
της αποκάλυψης των χωρικών φαινομένων, αρχικά σε ένα κατώτατο επίπεδο 
κιναισθητικού υποκειμενικού πρωτόλειου προς μία σταδιακή αναγωγή σε 
αντικειμενική επιστημονικά ποσοτική χωρικότητα.3  Αυτή η θετική πρόταση 
κατασκευής της ανθρώπινης σκέψης δέχεται τα πράγματα, τις όψεις της 
πραγματικότητας, ως υπάρξεις της συνείδησης ανεξάρτητες από κρίσεις 
και νοητικές αναλύσεις. Αυτός ο προσυλλογιστικός και προ-εννοιολογικός 
κόσμος αναλύεται και κατατάσσεται στη συνέχεια μέσω της συνείδησης.4  

Από τη διδασκαλία του Husserl προκύπτει ότι οι αισθήσεις, η όραση, η αφή, 
η οσμή, η κίνηση του σώματος απολαμβάνουν την πρωτοκαθεδρία στην 
διαδικασία κατανόησης του κόσμου ως τόπου, ο άνθρωπος εισάγεται μέσα-
στον-κόσμο, όμως καταβάλλεται σαφέστατη προσπάθεια κατασκευής ενός 
εδάφους θεμελίωσης της κριτικής προσέγγισης του κόσμου με συγκερασμό 
των αισθήσεων με το λόγο σε μία μετα-καντιανή πορεία σκέψης.

1. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα     
    Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
    ‘‘Μερλώ-Ποντύ, Μωρίς’’, σελ. 1070

2. ο.π., στο λήμμα ‘‘φαινομενολογία’’, σελ. 659

3. Νικόλαος – Ίων Τερζόγλου, Ιδέες του Χώρου στον 20ο Αιώνα, Εκδόσεις Νήσος, Αθήνα, 2009,  
    σελ. 256

4. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα      
    Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
    ‘‘φαινομενολογία’’, σελ. 659

5. Νικόλαος – Ίων Τερζόγλου, Ιδέες του Χώρου στον 20ο Αιώνα, Εκδόσεις Νήσος, Αθήνα, 2009,  
    σελ. 259
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 Αντίθετα με τον Husserl, ο Heidegger έρχεται να επιφέρει μία ρήξη στην 
διαδικασία αυτή, καθώς θεωρεί τον ουδέτερο χώρο της φυσικής επιστήμης 
εχθρικό προς τον άνθρωπο. Οι οντολογικές αναζητήσεις του Heidegger 
εξυψώνουν την αξία της εμπειρικής ψυχολογίας, της εθνογραφίας, της ιστορίας 
και της ποιοτικής υποκειμενικής θέασης του κόσμου, καλλιεργώντας μία 
τρόπον τινά ‘‘Μεσαιωνική’’ καχυποψία σε πλήρη αντίθεση με το επιστημονικά 
ποσοτικό κοσμοείδωλο της νεωτερικότητας.5 Για τον Heidegger ο άνθρωπος 
είναι πάντα ριγμένος μέσα στον κόσμο, μία ύπαρξη ανάμεσα σε πράξεις και 
πράγματα. Η ύπαρξη αυτή για τον Γερμανό φιλόσοφο έχει ένα όνομα: Dasein. 
Αυτός ο όρος αποδίδεται στα ελληνικά ως ‘‘υπάρχει εδώ’’, από την ένωση 
των λέξεων da (εδώ / εκεί) και sein (υπάρχειν). Έτσι, δηλώνεται η καθημερινή 
ύπαρξη μέσα στον κόσμο σε αντιδιαστολή με την αυθεντική ύπαρξη του 
ανθρώπου.6 Ο Heidegger υποστηρίζει τον πραγματισμό σε αντίθεση με τον 
ιδεαλισμό, καθώς καταδικάζοντας την ιδεατή απόλυτη ύπαρξη του ανθρώπου 
στο κόσμο, προωθεί μία υποκειμενική, εμπράγματη, βιωματική και ετερογενή 
ανθρώπινη ύπαρξη.

 Για τον Heidegger, ο χώρος δεν είναι ο ποσοτικός, ουδέτερος και 
απόλυτος χώρος του νευτώνειου παραδείγματος, αλλά βιωμένος, ποιοτικός, 
προσωπικός και ετερογενής, καθορισμένος από κοινωνικές αφετηρίες 
και αισθησιακά κριτήρια. Υποστηρίζει ότι ‘‘οι χώροι προσλαμβάνουν την 
ουσία τους από τόπους και όχι από ‘‘τον’’ χώρο’’.7 Θεωρεί δηλαδή τον τόπο 
προϋπόθεση του χώρου και όχι το ανάποδο. Ο χώρος αποτελείται πάντα από 
μία βιωματική, εμπειρική πράξη, μία δοσοληψία του ανθρώπου με αντικείμενα 
και περιοχές μέσα-στον-κόσμο.8 Ως εκ τούτου μετατρέπεται σε τόπο. Σε αυτό 
το μήκος κύματος υπογραμμίζει ότι για να υπάρξει ο άνθρωπος στον κόσμο, 
οφείλει να κτίσει, αλλά προτού κτίσει πρέπει να κατοικήσει, να αποκτήσει 
δηλαδή δεσμούς με τον τόπο. Οφείλει να κατανοήσει τις ιδιαιτερότητες του 
εκάστοτε τόπου, να εγγραφεί σε αυτές και στη συνέχεια να τις αποδώσει και 
να τις προστατεύσει.9 Καθώς, ο άνθρωπος χτίζει, βρίσκει τη θέση του μέσα-
στον-κόσμο (Dasein) και υπερβαίνει τη φύση του. Για το Heidegger σημασία 
δεν έχει η μετρική απόσταση του ανθρώπου από τα πράγματα, αλλά οι 
δεσμοί που αναπτύσσει με αυτά, υπερβαίνοντας την ποσοτική απόσταση.10 Η 
έννοια του τόπου είναι κεφαλαιώδους σημασίας για τη φαινομενολογία και οι 
ιδιαιτερότητες κάθε χώρου τον μετατρέπουν τελικά σε τόπο.

 Τα προγράμματα των δύο φιλοσόφων παρουσιάζουν αγεφύρωτες 
διαφορές, διότι το ρήγμα που προκάλεσε ο Heidegger στον τρόπο σκέψης του 
Husserl παραμένει αρκετά ισχυρό. Ωστόσο, η διδασκαλία των δύο Γερμανών 
φιλοσόφων της φαινομενολογίας χάραξε την σκέψη του 20ου αιώνα, καθώς οι 
θέσεις τους βρήκαν πρόσφορο έδαφος μέσα στις συνθήκες της εποχής.

6. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα        
    Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
   ‘‘υπάρχειν εδώ/υπάρχειν εκεί’’, σελ. 641

7. Martin Heidegger, Κτίζειν, Κατοικείν, Σκέπτεσθαι, Μετάφραση: Γ. Ξηροπαΐδης, Εκδόσεις     
    Πλέθρον, Αθήνα, 2008, σελ. 53

8. Νικόλαος – Ίων Τερζόγλου, Ιδέες του Χώρου στον 20ο Αιώνα, Εκδόσεις Νήσος, Αθήνα, 2009,  
    σελ. 265

9. Martin Heidegger, Κτίζειν, Κατοικείν, Σκέπτεσθαι, Μετάφραση: Γ. Ξηροπαΐδης, Εκδόσεις    
    Πλέθρον, Αθήνα, 2008, σελ. 31-35

10. ο.π., σελ. 61



34

Οι προτροπές του Heidegger για αναζήτηση των ιδιαιτεροτήτων κάθε τόπου, 
η εγκαθίδρυση δεσμών με αυτόν, η χρήση των διδαγμάτων της παράδοσης, ο 
συσχετισμός των εντόπιων υλικών κατασκευής με τον τόπο και η επιστροφή 
στα ουσιώδη και στην νοηματοδότηση σε νέα βάση του κατοικείν γοήτευσαν 
πολλούς αρχιτέκτονες της εποχής και νομιμοποίησαν εκ νέου μία παραδοσιακή, 
αισθητική, τοπιακή και βασισμένη στην εμπειρία αρχιτεκτονική που δρούσε 
παράλληλα με το Μοντέρνο κίνημα, βρισκόταν όμως σε πλήρη αντίθεση με 
αυτό.

Villa	Malaparte	–	Φαινομενολογία

 Προφανώς, η σχέση της Villa Malaparte με το ρεύμα της 
φαινομενολογίας δεν είναι ντετερμινιστικά απόλυτη, καθώς μελετώντας τις 
χρονολογίες παρατηρούμε ότι η οικία στο Capri, χτισμένη το 1940 περίπου, 
προηγείται χρονικά κάποιων σημαντικών έργων του Heidegger ή του Mer-
leau – Ponty. Επιπλέον, το ρεύμα της φαινομενολογίας δεν είχε άμεσα τέτοια 
απήχηση στην Ιταλία, ούτε γνωρίζουμε αν ο Malaparte είχε μελετήσει πρώιμα 
έργα των δύο φιλοσόφων. Το πιθανότερο πάντως είναι ο Ιταλός συγγραφέας 
να μην είχε οποιαδήποτε σχέση. Άλλωστε, δε στοχεύουμε να αποδείξουμε με 
μαθηματικό τρόπο την ταύτιση των δύο μερών της σχέσης, αλλά να καταδειχθεί 
ότι η Villa Malaparte φαίνεται να εκκινεί και να πραγματεύεται ιδέες που στο 
κίνημα της φαινομενολογίας έχουν καίρια θέση. 

 Κατ’ αρχάς, πρέπει να υπογραμμίσουμε τη σχέση που έκτισε ο 
συγγραφέας με το βράχο της Matromania, το υπέροχο τοπίο της κατοικίας 
του. Ο Malaparte εξυμνούσε την αξία της ομορφιάς του Capri και τοποθέτησε 
ψηλά στην ιεραρχία την εναρμόνιση της κατοικίας με το τοπίο, σε κάθε 
επίπεδο. Άλλωστε, θεωρούσε ‘‘λανθασμένη την ιδέα που έχουνε κάποιοι 
ότι η αρχιτεκτονική ενός τόπου δανείζεται εύκολα σε άλλο μέρος του ίδιου 
τόπου’’.11 Κάθε τόπος δηλαδή, έχει τα δικά του ιδιαίτερα γνωρίσματα, τα οποία 
τόσο ο άνθρωπος, όσο και η αρχιτεκτονική του έπρεπε να τα λάβουν υπ’ 
όψιν. Όπως έχουμε ήδη αναφέρει σε προηγούμενη ενότητα, επιθυμούσε ένα 
κτίριο του οποίου ‘‘η μορφή, η αρχιτεκτονική, αλλά και τα υλικά κατασκευής 
έπρεπε να ταιριάζουν με αυτό το άγριο και φίνο τοπίο, όχι τούβλα, όχι μπετόν, 
αλλά πέτρα, μόνο πέτρα, τοπική, αυτή από την οποία το ίδιο το βουνό είναι 
φτιαγμένο’’.12 Δεν ήθελε δηλαδή μία κατοικία με υλικά ξένα προς το τόπο, 
ούτε διακοσμημένη με μοτίβα ξένα προς τη παράδοση του νησιού, αλλά ένα 
κτίριο, μοντέρνο μεν, πλήρως ενταγμένο στην εποχή κατασκευής του, που να 
εκφράζει την παράδοση του τόπου, να χρησιμοποιεί τα παραδοσιακά υλικά, με 
παραδοσιακό τρόπο κατασκευής και που τελικά να αποδίδει αυτή την άγρια, 
ασχημάτιστη και επιβλητική ομορφιά του βράχου. Η παράμετρος αυτή είναι 
ιδιαίτερα σημαντική κατά τη γνώμη μας, διότι στο πρώτο επίπεδο της μορφής, 
η ‘‘σκαλοπατητή πρόσοψη’’ δείχνει να προσπαθεί να συνεχίσει την

Βίωμα vs Έννοια

11. Marida Talamona, Casa Malaparte, Μετάφραση: V. Di Palma, Princeton Architectural Press,  
      New York City, New York, 1992, σελ. 55

12. ο.π., σελ. 44

2.1  
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κορυφογραμμή του βράχου και οι απλές, δίχως διάκοσμο και περιττά στοιχεία, 
προσόψεις, σε συνδυασμό με τη λιτή χάραξη, όντως εκφράζουν τον τόπο και 
συνομιλούν με το τοπίο. Τελικά, το κτίριο που προκύπτει αφορά μονάχα το 
συγκεκριμένο τόπο, καθώς δεν αποτελεί παράδειγμα για κάθε κατοικία, όπως 
ίσως επιθυμούσε ο Libera, παρότι φανερώνει ξεκάθαρες θέσεις για τη ζωή και 
την αρχιτεκτονική. Ταυτόχρονα, αυτή η υπερμεγέθης σκάλα που κατασκευάζει 
εξυμνεί ακόμα περισσότερο τον τόπο, καθώς ο άνθρωπος καλείται να ανέβει 
αυτή τη τεράστια σκάλα, περιμένοντας να συναντήσει κάτι στο δώμα, στο 
οποίο τελικά τον περιμένει η μαγευτική θέα. Ο συγγραφέας – αρχιτέκτονας, 
προτού χτίσει, κατανόησε τον τόπο και πως πρέπει να υπάρξει μέσα σε αυτόν, 
δέθηκε και τελικά τον υπηρέτησε.

2.2  

2.3  
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 Η δεσπόζουσα σκάλα της Villa Malaparte έχει ανάγκη την παρουσία 
του ανθρώπου. Το μέγεθος της, οι ανοίκειες αναλογίες της, η απουσία 
προστατευτικών δημιουργούν μία ένταση και μία προσμονή στον χρήστη – 
επισκέπτη. Ο Malaparte παραχωρεί το δώμα της κατοικίας του προς δημόσια 
χρήση σε κάθε πιθανό επισκέπτη. Με την μετάλλαξη της σκάλας σε μία 
δημόσια πλατεία μετατρέπει ουσιαστικά μία προσωπική δευτερεύουσα κίνηση 
σε πλατεία έτοιμη να υποδεχτεί ταυτόχρονες ετερογενείς κινήσεις. Όμως, 
αυτή η παραχώρηση δεν είναι άκοπη, ούτε χωρίς τίμημα. Κάποιος πρέπει 
να ανέβει, ξεπερνώντας πιθανούς φόβους, να συναντήσει τον καμπύλο 
τοίχο, πίσω από τον οποίο μάλλον θα υπάρχει κάτι, να ανακαλύψει ότι 
τελικά δεν υπάρχει τίποτα και τελικά να αφεθεί στη θέα. Η ίδια η κίνηση που 
πραγματοποιείται είναι αρκετά άνετη. Παρά το μέγεθος της σκάλας (9.5 μέτρα), 
η αναλογία πατήματος προς ρίχτι (30 cm προς 13 cm περίπου) εξασφαλίζει 
μία άνετη ανάβαση στο χρήστη,  οποίος δεν κουράζεται σωματικά από την 
μεγάλη ανάβαση. Ο παράγοντας της σωματικής καταπόνησης εξαλείφεται 
και ο χρήστης είναι απελευθερωμένος να βιώσει πλήρως την υπέροχη 
πραγματικότητα που του προσφέρεται. Ο Malaparte δημιουργεί με τη σκάλα 
αυτή έναν απίστευτο αριθμό πιθανών χωρογραφιών, εν δυνάμει χωρικούς 
σχηματισμούς13, αφού ο τρόπος με τον οποίο θα πραγματοποιούσε ο καθένας 
την κίνηση αυτή ποικίλει. Κάποιος θα φοβόταν το ύψος από την απουσία 
προστατευτικών κιγκλιδωμάτων ή στηθαίου και θα προχωρούσε προς το 
κέντρο, μέχρι να βεβαιωθεί για την ασφάλεια της κίνησης, άλλος δεχόμενος 
την συγκινησιακή ένταση θα πλησίαζε στις άκρες, άλλος θα προσπαθούσε 
να εξηγήσει αυτή την άσκοπη κίνηση, θα κατέβαινε ξανά και θα προσέγγιζε 
πλευρικά το κτίριο μήπως λύσει το όλο μυστήριο και τέλος κάποιος άλλος 
θα παραδινόταν αμέσως στη μαγεία του τοπίου. Πέρα από τη μορφή και τη 
λειτουργία, στη δεσπόζουσα αυτή σκάλα σημασία έχει ο άνθρωπος, οι κινήσεις 
του, ο τρόπος με τον οποίο κάθε υποκείμενο με την κίνηση και τις αισθήσεις 
προσλαμβάνει το κόσμο. Η σκάλα μετατρέπεται σε βιωμένο χώρο, καθώς αξία 
έχει η υποκειμενική πρόσληψη και η μετέπειτα αναγωγή της πρωτογενούς 
άμεσης εμπειρίας και όχι μία ουδέτερη τυποποιημένη ανάβαση.

 Προφανώς, η παραπάνω παραχώρηση είναι συμβολική, αφού 
δεν υπάρχει περίπτωση κάποιος μη χρήστης της κατοικίας να βρεθεί στην 
απομακρυσμένη και δύσβατη περιοχή. Όμως, έχει σημασία ο συμβολισμός. 
Ο Malaparte προχωρεί σε όλο αυτό το παιχνίδι, το οποίο σίγουρα έχει και 
άλλες αναγνώσεις, καθώς ενυπάρχει, για παράδειγμα, ένα ενδιαφέρον 
εξουσιαστικό παράδοξο πίσω από την κίνηση αυτή. Αυτή η πλατεία – σκάλα 
είναι σαφώς ιδιωτική και δικαίωμα στην διαρκή απόλαυση της έχει ο ιδιοκτήτης 
της. Αντίθετα, η θέα και το τοπίο δεν δύνανται να ανήκουν στον Malaparte, 
ο οποίος, εκούσια ή ακούσια, τα παραχωρεί προς κοινή χρήση. Κρίνοντας 
από το χαρακτήρα του, μάλλον δημιουργώντας εξουσιαστικούς δεσμούς και 
λιγότερο σε ένα πνεύμα αλτρουισμού. Πάντως, το παράδοξο παραμένει.

13. Γιάννης Πεπονής, Χωρογραφίες, Ο Αρχιτεκτονικός Σχηματισμός του Νοήματος, Εκδόσεις     
      Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 2003, σελ. 14

2.4  O Curzio Malaparte κάνει           
       ποδήλατο στη στέγη     
       της κατοικίας του 

2.5  ‘‘Φοβισμένη’’ ανάβαση
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 Σε κάθε περίπτωση, η επιβλητική σκάλα της Villa Malaparte τοποθετεί 
στο προσκήνιο τον άνθρωπο, ο οποίος με άμεσο, προ-εννοιολογικό και 
βιωματικό τρόπο προσλαμβάνει τον κόσμο. Δεν επιδιώκει παιχνίδια με το 
μυαλό του χρήστη, ούτε την προώθηση ενός οικουμενικού μοντέλου κατοικίας 
ή κατοίκησης αλλά στοχεύει κατευθείαν στη δημιουργία εντυπώσεων και 
συγκινήσεων μέσα από την κίνηση του σώματος και του βλέμματος προς 
το δώμα και σε μία προσέγγιση του κατοικείν, η οποία αφορά μόνο το 
συγκεκριμένο τοπίο. Εξυμνεί την έννοια του τόπου, καθώς είναι μία μοναδική 
σκάλα που συνδέεται με το μοναδικό τοπίο αυτού του βράχου στο Capri. Μέσα 
σε αυτό το πλαίσιο προσπαθήσαμε να δημιουργήσουμε μία συσχέτιση με ιδέες 
του φιλοσοφικού ρεύματος της φαινομενολογίας. Από την ανάλυση λοιπόν 
της σκάλας και γενικότερα της κατοικίας προκύπτει ότι μάλλον εκκινούν από 
κοινές αφετηρίες, καθώς η πρωτοκαθεδρία δίνεται στην βιωμένη εμπειρία και 
την έννοια του τόπου έναντι μίας κανονικότητας και ενός ουδέτερου χώρου. 

2.6, 2.7  ‘‘Θαρραλέες’’ κινήσεις  
              κοντά στο όριο   
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Στρουκτουραλισμός

 Σε πλήρη αντίθεση με το περιεχόμενο της μεγαλειώδους σκάλας της 
Villa Malaparte βρίσκεται το κόκκινο σκέλος του House VI, καθώς η κατοικία 
που σχεδίασε ο Eisenman αδιαφορεί για τη βιωματική σχέση με το χώρο και 
επιδιώκει νοητικές διεργασίες και δράσεις του νου. Επηρεάζεται από το κίνημα 
της ‘‘εννοιολογικής τέχνης’’ (conceptual art αποδίδεται στην αγγλική γλώσσα) 
και γενικότερα σχετίζεται με το πολύ σημαντικό ρεύμα του στρουκτουραλισμού, 
αλλά και τη μετα – στρουκτουραλιστική κριτική που ακολούθησε. Το φιλοσοφικό 
αυτό ρεύμα αποτελεί το μεγάλο αντίπαλο δέος της φαινομενολογίας στην μάχη 
των ιδεών του 20ου αιώνα.

 Όπως στην περίπτωση της φαινομενολογίας, με κανένα τρόπο 
το κεφάλαιο αυτό δε φιλοδοξεί να καλύψει πλήρως το περιεχόμενο του 
στρουκτουραλισμού. Απλώς, επιχειρεί να θέσει μία βάση κατανόησης κάποιων 
δομικών πυλώνων του κινήματος αυτού. Ο στρουκτουραλισμός, ή αλλιώς 
δομοκρατία, εκφράζει την ‘‘πεποίθηση ότι οι εκδηλώσεις της ανθρώπινης 
ζωής δεν μπορούν να κατανοηθούν και να ερμηνευτούν παρεκτός μόνο 
βάσει των μεταξύ τους σχέσεων, οι οποίες συγκροτούν μία δομή. Αυτή η 
δομή βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια των ανθρώπινων εκδηλώσεων και 
διέπεται από σταθερούς νόμους’’.14 Ο στρουκτουραλισμός στηρίζεται κυρίως 
στις γλωσσολογικές έρευνες του Ελβετού γλωσσολόγου Ferdinand de Saus-
sure (1857 - 1913), οι οποίες βρέθηκαν στον προσκήνιο μετά το θάνατο του. 
Ο Saussure επιδίωκε να εξάγει από τη γλώσσα γενικούς κανόνες εννοιών και 
επικοινωνίας που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σε άλλες κοινωνικές 
επιστήμες.15 Για τον Saussure η γλώσσα δεν είναι παρά ένα σύστημα σημείων 
που αντλούν το νόημα τους από τη σχέση τους με άλλα σημεία του γλωσσικού 
συστήματος.16 Κάθε σημείο στηρίζεται στην εσωτερική σχέση του ‘‘σημαίνον’’ 
με το ‘‘σημαινόμενο’’. Κάθε λέξη, ή αλλιώς  κάθε σημείο, στηρίζεται σε έναν 
ήχο και ένα σύμβολο που ‘‘σημαίνει’’ και σε μία έννοια που ‘‘σημαίνεται’’. 
Επομένως, η γλώσσα δεν χαρακτηρίζει τα πράγματα, αλλά αποτελεί μία 
σύμβαση που έχει παγιωθεί ανάμεσα σε διακριτούς ήχους και σύμβολα, μέσα 
στο άμορφο συνεχές όλων των δυνατών ήχων και συμβόλων και αντιστοιχεί 
σε μία σαφώς καθορισμένη έννοια.17 Ο κλάδος της γλωσσολογίας που 
μελετά αυτά τα συστήματα σημείων ονομάζεται σημειωτική και αποτελείται 
από τρεις πυλώνες, την πραγματική (pragmatic), την συντακτική (syntactic) 
και την σημαντική (semantic). Η πραγματική αφορά τον τρόπο με τον οποίο 
χρησιμοποιούνται τα σημεία στην επικοινωνία των ανθρώπων, η συντακτική 
αφορά τη μελέτη των σχέσεων των σημείων και τέλος η σημαντική ερευνά το 
νόημα των σημείων.18 Η ρητορική της γλωσσολογίας εμπλουτίστηκε περαιτέρω 
με τις παρατηρήσεις του Αμερικάνου γλωσσολόγου Noam Chomsky (1928)

14. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα          
      Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
      ‘‘δομοκρατία’’, σελ. 186

15. Geoffrey Broadbent, Deconstruction, A Student Guide, Academy Edition Press, London,  
      England, 1991, σελ. 32

16. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα       
      Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
      ‘‘Σωσύρ, Φερντινάν ντε’’, σελ. 1302

17. Γιάννης Πεπονής, Χωρογραφίες, Ο Αρχιτεκτονικός Σχηματισμός του Νοήματος, Εκδόσεις    
      Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 2003, σελ. 46
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για την ύπαρξη επιφανειακών και βαθύτερων δομών, μέσω των οποίων 
αντιλαμβανόμαστε τον κόσμο. Εκκινώντας από τη γραμματική ομοιότητα 
πολλών γλωσσών υποστήριξε την ύπαρξη κοινών οικουμενικών βαθύτερων 
δομών, οι οποίες στη συνέχεια διαφοροποιούνται μέσω κοινωνικο-πολιτιστικών 
επιρροών και προκύπτουν οι επιφανειακές δομές.

Notes	on	conceptual	architecture	/	conceptual	art

 Η έμφαση του ρεύματος του στρουκτουραλισμού στην έννοια της 
δομής ως κύριο μέσο συγκρότησης του κόσμου, οι γλωσσολογικές αναγωγές 
και παραλληλισμοί και η προσπάθεια ανακάλυψης του νοήματος πίσω από 
το σημαίνον άσκησαν τεράστια επιρροή σε όλο το φάσμα της σκέψης του 
20ου αιώνα και οδήγησαν σε ενδοσκόπηση των υφιστάμενων σχέσεων σε 
πολλά επιστημονικά πεδία και προσπάθειες αποκρυπτογράφησης τους. Στην 
αρχιτεκτονική, όπως έχουμε ήδη υπογραμμίσει, προκάλεσε σαρωτικές αλλαγές. 
Ο Eisenman είναι ίσως ο αρχιτέκτονας που προσπάθησε περισσότερο από 
κάθε άλλο να μεταφέρει τις παραπάνω έννοιες στην αρχιτεκτονική. Σε όλα 
τα κείμενα και τα κτίρια του, κυρίως δε στη σειρά κατοικιών House Series, 
προσπάθησε να αποκαλύψει τις βαθύτερες δομές πίσω από τη μορφή19 και 
αναζήτησε μεθόδους παραγωγής της μορφής στηριζόμενος αποκλειστικά 
σε ενυπάρχουσες δομικές σχέσεις της. Στο πολύ σημαντικό του κείμενο 
‘‘Notes on Conceptual Architecture: Toward a definition’’ (Σημειώσεις για 
μία εννοιολογική αρχιτεκτονική: Προς έναν ορισμό) ο Eisenman επιχειρεί 
να αποκρυπτογραφήσει το περιεχόμενο των τριών κλάδων της σημειωτικής 
(pragmatic, syntactic και semantic) σε μία αρχιτεκτονική στο πλαίσιο της 
εννοιολογικής τέχνης. 

 Ως εννοιολογική τέχνη χαρακτηρίζεται ένα αρκετά ετερογενές κίνημα 
το οποίο βρέθηκε στο επίκεντρο το 1960 και έπειτα. Χαρακτηριστικό του 
κινήματος αυτού είναι η πρωτοκαθεδρία που δίνεται στην ιδέα του έργου, 
στην εννοιολογική του βάση, έναντι της μορφής. Στην εννοιολογική τέχνη δεν 
ενδιαφέρει η υλικότητα του έργου, ούτε οι ικανότητες του καλλιτέχνη, στην 
πορεία απόδοσης της ιδέας, αλλά ούτε και το τελικό αντικείμενο ως τέτοιο. 
Η σημασία μεταφέρεται στην διαδικασία πραγματοποίησης της ιδέας πέρα 
από αισθητικούς και κοινωνικούς περιορισμούς περί ωραίου. Στόχος του 
καλλιτέχνη δεν είναι να συνεπάρει τον θεατή, αλλά επιδιώκει να αναπτύξει 
μία διαλεκτική σχέση του έργου με τον θεατή, καθώς ο δημιουργός μέσω του 
έργου κάνει μία νύξη. Στη συνέχεια ο θεατής καλείται να το αφομοιώσει και 
μέσω εννοιολογικών διαδικασιών να το ερμηνεύσει. Πρόκειται δηλαδή, για μία 
διαδικασία ανοιχτή, συνεχή και ετερογενή, αφού το έργο επιδέχεται συνεχώς

18. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα          
      Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
     ‘‘σημειωτική’’, σελ. 559

19. Kate Nesbitt, Theorizing A New Agenda for Architecture, An Anthology of Architectural      
      Theory 1965 – 1995, Princeton Architectural Press, New York City, New York, 1996, σελ. 130
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νέων προσεγγίσεων, οι οποίες είναι απόλυτα θεμιτές.20  Ωστόσο, στην 
προσπάθεια ένταξης της αρχιτεκτονικής στο κίνημα αυτό προκύπτουν κάποια 
προβλήματα, καθώς η αρχιτεκτονική επιβάλει περιορισμούς, οι οποίοι δεν 
συμβιβάζονται με την απεριόριστη ελευθερία ενός εννοιολογικού καλλιτέχνη. 
Για παράδειγμα, στην αρχιτεκτονική τίθενται σημαντικά θέματα λειτουργίας 
που πρέπει να λυθούν, ενώ η υλικότητα και οι χωρικές απαιτήσεις δε γίνεται 
να εκμηδενιστούν και πάντα εκφράζει πράγματα, τα οποία αλλοιώνουν τη 
στιβαρότητα της κεντρικής ιδέας.21 Υπό το πλαίσιο αυτό μπορούμε, λοιπόν, 
να πούμε ότι το κίνημα της εννοιολογικής τέχνης βρίσκεται σε συγγενές πεδίο 
σκέψης με το κίνημα του στρουκτουραλισμού, καθώς τα έργα τέχνης του 
κινήματος αυτού μεταφέρουν τη δράση στο ανθρώπινο νου και στις ικανότητες 
του, να πραγματοποιεί δομικές ανασυγκροτήσεις με στόχο να κατανοεί το 
κόσμο γύρω του.

 Στο σημαντικό κείμενο του Eisenman ο αρχιτέκτονας εξερευνά τις 
εννοιολογικές δυνατότητες της αρχιτεκτονικής εκκινώντας από την προσπάθεια 
θέασης της αρχιτεκτονικής ως διαδικασίας. Αν δεχτούμε ότι η θέαση του 
αρχιτεκτονήματος ως τελικό αντικείμενο δύναται να παραμεριστεί και να 
θεωρήσουμε την αρχιτεκτονική ως μία διαδικασία παραγωγής εννοιολογικών 
εμπειριών τότε πρέπει να διερευνηθεί ο τρόπος με τον οποίο μεταφέρεται η 
ιδέα στον θεατή και τα προβλήματα ερμηνείας που σίγουρα προκύπτουν, λόγω 
των παρεμβολών της λειτουργίας και της σημασίας της φυσικής παρουσίας.22 
Για να μεταφερθεί πραγματικά το ενδιαφέρον σε μία εννοιολογική αναζήτηση 
βαθύτερων δομών και σχέσεων είναι απαραίτητο να εγγραφούν οι πραγματικές 
και λειτουργικές πλευρές της σε ένα εννοιολογικό καλούπι.23 Κατά τον τρόπο 
αυτό η πορεία από την προοπτική αντίληψη των επιφανειακών σχέσεων προς 
την εννοιολογική κατανόηση των βαθύτερων δομών, μέσω της σημειωτικής 
αποκτά επιπλέον περιεχόμενο. Η πραγματική είναι ο κλάδος με το λιγότερο 
ενδιαφέρον, καθώς αποδίδεται σε αυτόν ένας πιο κυνικός και λειτουργικός 
χαρακτήρας. Αν δηλαδή θεωρήσουμε μία κολόνα, αυτή συμμετέχει στη 
συντακτική του κτιρίου, καθότι είναι στοιχείο που συγκροτεί σχέσεις και 
συστήματα, ενώ δύναται να φέρει επιπλέον σημαντική ιδιότητα, μεταφέροντας 
συμβολισμούς. Η πρωταρχική και απόλυτα λειτουργική πλευρά της κολόνας, 
η ικανότητα της να στηρίζει, αφορά τον ‘‘πραγματικό’’ χαρακτήρα της. Το 
ενδιαφέρον έγκειται στο δίπολο της σημαντικής με τη συντακτική και η σχέση 
τους με τις επιφανειακές και τις βαθύτερες δομές πίσω από τη μορφή. Οι δύο 
έννοιες τείνουν να χρησιμοποιούνται εναλλασσόμενα, καθώς η αρχιτεκτονική 
μέσω της σύνταξης σε βαθύτερο βαθμό, παράγει έννοιες και συμβολισμούς 
σε εννοιολογικό επίπεδο και ταυτόχρονα, στηριζόμενη στην αντίληψη των 
μορφολογικών σχέσεων του προσκηνίου, δημιουργεί συμβολισμούς που 
βασίζονται στις αναλογικές σχέσεις των διαφορετικών συστημάτων. Ο Eisen-
man προχωρεί σε μία εξαντλητική ανάλυση των παραπάνω σχέσεων.24 Ο 
αρχιτέκτονας στη σειρά κατοικιών House Series που σχεδίασε, προσπάθησε
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20. Alexander Alberro – Blake Stimson, Conceptual Art: A Critical Anthology, The MIT Press,  
      Cambridge, Massachusetts, London, England, 1999, σελ. 143

21. ο.π., σελ. 12 – 16, 106 – 109

22. Peter Eisenman, Inside Out, Selected Writings 1963 – 1988, Yale University Press, New  
      Haven (Connecticut) and London (England), 2004, σελ. 13

23. ο.π., σελ. 17

24. ο.π., σελ. 19 – 23
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25. K. Michael Hays, Architecture Theory since 1968, The MIT Press, Cambridge, Massachu 
      setts, London, England, 2000, σελ. 116 – 117

26. Architecture as Conceptual Art?, Harvard Design Magazine, τεύχος 19, Fall 2003 / Winter  
      2004, Cambridge, Massachusetts, 2004, σελ. 8, 15-16

27. ο.π., σελ. 12

να παραλύσει τη σημαντική πλευρά της αρχιτεκτονικής, αναζητώντας την 
αλήθεια της μορφής μόνο μέσα στη σύνταξη και την αναλογία των στοιχείων 
συγκρότησης του χώρου. Επιλέγει με αυτό το τρόπο να αποκαλύψει τις 
βαθύτερες δομές25, επιχειρώντας ξεκάθαρα μία γλωσσολογική αναγωγή στην 
αρχιτεκτονική.

Κριτική

 Η σειρά κατοικιών του Eisenman δέχθηκε βαθύτατη κριτική, τόσο 
ως προς το τελικό αντικείμενο που παρήγαγε και τον τρόπο με τον οποίο 
αυτές απαντούν σε βασικά ζητήματα καθημερινότητας του ανθρώπου, όσο 
και ως προς τις προθέσεις του. Η κυριότερη ένσταση αφορά την αδυναμία 
της εννοιολογικής αρχιτεκτονικής να αμφισβητήσει την ίδια της την ύπαρξη 
και τα ουσιώδη χαρακτηριστικά της (τη λειτουργία και την πραγματικότητα της 
μορφής), όπως είχε πράξει η εννοιολογική τέχνη, αφού η μόνη αλλαγή που 
προκλήθηκε αφορά τα κριτήρια πρόσληψης της αρχιτεκτονικής.26 Επιπλέον, 
η φυσική παρουσία της υλικότητας και οι παραγόμενες σχέσεις είναι αδύνατο 
να εξαλειφθούν27, ενώ αρκετούς υποστηρικτές βρήκε η άποψη ότι η απόρριψη 
του  σημαντικού χαρακτήρα της αρχιτεκτονικής, της στερεί ένα μεγάλο πλούτο 
που μπορεί αρμονικά να ενσωματώσει.
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House	VI	–	Στρουκτουραλισμός

 Πέρα από την οποιαδήποτε κριτική δέχθηκε το έργο του Eisen-
man, η σειρά κατοικιών που σχεδίασε θεωρείται από τα σημαντικότερα 
αρχιτεκτονήματα της Μετα-μοντέρνας κατάστασης, καθότι οι γλωσσολογικές 
αναγωγές που επιχείρησε ο αρχιτέκτονας, η αναζήτηση των δομών και των 
σχέσεων μόνο μέσα στην ίδια τη δομή και η ανατροπή των θεμελιωδών διπόλων, 
έδωσαν την ευκαιρία για μία καινοτόμο προσέγγιση της αρχιτεκτονικής μέσα 
από το πεδίο της γλώσσας και των εννοιολογικών δομών. Στην περίπτωση 
του House VI που μας αφορά, αλλά και στις υπόλοιπες κατοικίες της σειράς, 
το ενδιαφέρον μετατοπίζεται σε μία εννοιολογική σφαίρα, καθώς ο χρήστης 
της κατοικίας καλείται πνευματικά να συλλάβει το ζήτημα της τοπολογικής 
ισορροπίας και τη σχέση ‘‘καθρέφτη’’ που έχει κτίσει ο αρχιτέκτονας, καθώς για 
κάθε στοιχείο υπάρχει το τοπολογικό ανάλογο. Οι βαθύτερες και επιφανειακές 
σχέσεις γίνονται κατανοητές μόνο έπειτα από μία ανασυγκρότηση στο νου 
του επισκέπτη, ο οποίος καλείται να αποκρυπτογραφήσει το μήνυμα πίσω 
από την πραγματική και συντακτική άποψη των στοιχείων του χώρου αφού η 
σημαντική πλευρά τους έχει εξαλειφθεί. Η μορφή προκύπτει μόνο μέσα από 
τη μορφή. Όλα τα στοιχεία συγκρότησης του χώρου έχουν χρησιμοποιηθεί 
στην εννοιολογική διαδικασία, με πρώτο από όλα το ζεύγος σκάλας, το 
οποίο υποδεικνύει την τοπολογική ταυτότητα της κατοικίας. Η ίδια η σκάλα 
δεν έχει σημασία ως φυσική παρουσία κίνησης του ανθρώπου. Ο χρήστης 
κάνει μία τυπική κίνηση στο πράσινο σκέλος. Οι αναλογίες είναι τυπικές (28 
cm το πάτημα προς 16.5 cm το ρίχτι) και η χάραξη της απόλυτα ουδέτερη. 
Ειδικά δε, το κόκκινο ζεύγος έχει πραγματικά μόνο συντακτικό ρόλο, αφού δεν 
έχει άλλο σκοπό παρά την επίτευξη της αναγκαίας τοπολογικής ισορροπίας. 
Καταλήγοντας, η σχέση του κόκκινου ζεύγους της σκάλας στο House VI 
και κατ’ επέκταση όλης της κατοικίας, με τα διδάγματα και τη ρητορική του 
στρουκτουραλισμού, όπως προκύπτει από τις παραπάνω αναλύσεις, είναι 
αρκετά ισχυρή, αφού όλη η αναζήτηση του αρχιτέκτονα περιστρέφεται γύρω 
από δομικές αναζητήσεις και το ενδιαφέρον μεταφέρεται σε οικουμενικές 
πνευματικές διαδικασίες.

2.8, 2.9   
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Στην ενότητα αυτή προσπαθήσαμε να εξηγήσουμε την επιλογή μας να 
τοποθετήσουμε στο κέντρο της προσοχής τις δύο αυτές ιδιαίτερες περιπτώσεις 
σκάλας. Στόχος μας ήταν να καταδείξουμε τις θεμελιώδεις διαφορές στο 
εννοιολογικό περιεχόμενο των δύο περιπτώσεων σκάλας, αφού η Villa 
Malaparte παράγει βιώματα και χωρογραφίες, ενώ το House VI απευθύνεται 
στις πνευματικές ικανότητες του ανθρώπου. Για την αρχιτεκτονική θεωρούμε 
πως είναι απαραίτητες και τα δύο πεδία σκέψης και επιδιώξαμε στο πλαίσιο 
αυτό να πραγματευτούμε ιδέες που άπτονται των αντίστοιχων πεδίων. 
Η ικανότητα της αρχιτεκτονικής να δημιουργεί μεταφορές, εγγράφοντας 
πολλές ιδιότητες στα στοιχεία που την αποτελούν, επιτυγχάνεται με αρκετούς 
διαφορετικούς τρόπους, είτε μέσω παραγωγής συναισθηματικών και 
βιωματικών κιναισθητικών εμπειριών, είτε σε μία πιο εννοιολογική σφαίρα 
με αναφορές σε αφαιρετικές δομές και σχέσεις. Καθώς στην εργασίας μας 
επιδιώκουμε να κτίσουμε το παραπάνω επιχείρημα θεωρήσαμε απαραίτητη 
την ενδελεχή ανάλυση του αντιθετικού περιεχομένου των δύο περιπτώσεων 
σκάλας της ενότητας αυτής. Το απίστευτο βάθος του εννοιολογικού πλούτου 
των δύο παραδειγμάτων σκάλας θα εμπλουτιστεί ακόμα περισσότερο στην 
συνέχεια της εργασίας.

2.10, 2.11   
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Το ‘‘βλέμμα’’ /
Η ‘‘απουσία’’ στην 

παρουσία

1. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα       
    Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
    ‘‘μεταδομοκρατία’’, σελ. 408

 Στην ενότητα αυτή θα επιχειρήσουμε να εμπλουτίσουμε τον 
εννοιολογικό πλούτο, πίσω από τις δύο περιπτώσεις σκάλας, με τη βοήθεια 
του έργου δύο κορυφαίων προσωπικοτήτων του ύστερου 20ου αιώνα και του 
μετα-στρουκτουραλισμού, τους Γάλλους, Jacques Lacan και Jacques Der-
rida. Η έννοια του βλέμματος του Lacan και το δίπολο παρουσίας – απουσίας 
του Derrida επηρέασαν βαθύτατα την συζήτηση για την αρχιτεκτονική και 
αποτέλεσαν παράγοντες που τροποποίησαν την προσέγγισή της. Θεωρούμε 
ότι το περιεχόμενο των εννοιών αυτών άπτεται και των δύο περιπτώσεων 
σκάλας της εργασίας μας με ιδιαίτερα διαφορετικό τρόπο στην καθεμία. Αυτή η 
διαφοροποίηση παρουσιάζει ενδιαφέρον και διευρύνει τα όρια αντίληψης των 
δύο περιπτώσεων. Η ανάλυση των όρων αυτών και η σύνδεση τους με τις δύο 
σκάλες αποτελεί τους στόχους της ενότητας αυτής.

Μετα-στρουκτουραλισμός

   
 Ο όρος μετα-στρουκτουραλισμός, ή μετα-δομοκρατία, αναφέρεται σε 
μία, χαλαρά συνδεδεμένα, ετερόκλητη ομάδα, Γάλλων κυρίως, διανοητών, 
όπως οι Jacques Derrida (1930 - 2004), Jacques Lacan (1901 - 1981), Michel 
Foucault (1926 - 1984), Jean Baudrillard (1929 – 2007) και Gilles Deleuze 
(1925 - 1995), οι οποίοι το 1970 περίπου προσπάθησαν, εκκινώντας από ιδέες 
του στρουκτουραλισμού, να εμπλουτίσουν ή και να τροποποιήσουν κάποια 
από τα διδάγματα του. Έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το υποσυνείδητο, το 
οποίο επιχείρησαν να ανεξαρτητοποιήσουν από το πλαίσιο των οικουμενικών 
δομικών νόμων που εισηγείτο ο στρουκτουραλισμός, προάγοντας μία 
αυθόρμητη, αδέσμευτη και υποκειμενική ερμηνεία των γεγονότων.1 Πολλοί 
από τους διανοητές δε δέχθηκαν τον όρο που τους αποδόθηκε, καθώς 
θεωρούσαν εαυτούς συνεχιστές και όχι κριτικούς του στρουκτουραλισμού. 
Πάντως, οι γλωσσολογικές παρατηρήσεις του Derrida, οι μελέτες του Fou-
cault περί των εξουσιαστικών σχέσεων στη γλώσσα, στο χώρο και στη μελέτη 
της ιστορίας, η επανανάλυση του έργου του Freud από το Lacan μέσα από 
τις δυνατότητες της γλώσσας, τα κείμενα του Deleuze κλπ. θεωρούνται από 
τα σημαντικότερα κείμενα του 20ου αιώνα και προφανώς επηρέασαν την 
αρχιτεκτονική. Ο Derrida συνεργάστηκε στενά, τόσο με τον Bernard Tschumi 
για το πάρκο της Villette στο Παρίσι, όσο και με τον Peter Eisenman, ενώ οι 
παρατηρήσεις του Foucault για τις σχέσεις εξουσίας που προκύπτουν από τη 
δομή του χώρου και οι αναλύσεις του Lacan περί της αξίας του βλέμματος για 
τη συγκρότηση του χώρου, έδωσαν την ευκαιρία για νέες θεωρητικές μελέτες, 
αλλά και παραγωγή αρχιτεκτονικής υπό διαφορετικούς όρους. Για τις ανάγκες 
της εργασίας μας ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι μελέτες του Lacan και 
του Derrida.  
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	 Ο Jacques Lacan (1901 - 1981) ήταν Γάλλος ψυχίατρος 
και ψυχαναλυτής. Το έργο του προκάλεσε πλήθος συζητήσεων και 
αντιπαραθέσεων μεταξύ ψυχολόγων και διανοούμενων της εποχής, εξαιτίας, 
τόσο του αινιγματικού ύφους της γραφής του και των ετερόκλητων απόψεων 
του, όσο και της προσπάθειάς του να ερμηνεύσει εκ νέου τη διδασκαλία του 
Freud. Μεταχειρίστηκε την έννοια του υποσυνείδητου με όρους γλώσσας, 
καταδεικνύοντας τη δυνατή αμφισημία των κειμένων του Freud και πρότεινε μία 
πιο υποκειμενική απόδοση των διδαγμάτων του, μέσα από τις μεταφορικές και 
μετωνυμικές ικανότητες.2 Κατ αυτόν τον τρόπο, τα κείμενα του Freud δύνανται 
να έχουν πλήθος διαφορετικών αναγνώσεων, ανάλογα με το γλωσσολογικό 
και κοινωνικοπολιτικό υπόβαθρο του μελετητή. 

 Επιπλέον, ο Lacan μελέτησε εξονυχιστικά τις διαδικασίες που 
πραγματοποιούνται πίσω από το βλέμμα. Κατά το Γάλλο ψυχαναλυτή, ο 
λογικός χρόνος της όρασης απαρτίζεται από τρεις χρόνους. Το πρώτο στάδιο 
αφορά τη στιγμή που βλέπω, ακολουθεί το στάδιο της κατανόησης και έπειτα 
περνάμε στο τρίτο στάδιο που συμπεραίνουμε.3 Ωστόσο, το ενδιαφέρον 
του Lacan εντοπίζεται στην πρόταση του ότι η παραπάνω διαδικασία είναι 
αμφίδρομη, καθώς κάθε βλέμμα είναι εν δυνάμει αντικείμενο άλλου βλέμματος, 
δηλαδή στο υποσυνείδητο χτίζεται η εικόνα της πραγματικότητας μέσα από 
την αλληλεπίδραση του βλέμματος του ανθρώπου, το οποίο αιχμαλωτίζει τα 
αντικείμενα που τον περιβάλλουν, αλλά ταυτόχρονα και αυτά αιχμαλωτίζουν το 
βλέμμα μας,4 και του τρόπου με τον οποίο γίνεται ο ίδιος ορατός, καθότι είμαστε 
όντα που, κυρίως, προορίζονται να βλέπονται. Ο Lacan μεταχειρίζεται εξαίσια 
το παράδειγμα του πίνακα, καθώς στη σχέση θεατή – πίνακα δεν υπάρχουν 
ξεκάθαροι ρόλοι υποκειμένου – αντικειμένου. Μέσω του φωτός κάποιος βλέπει 
την εικόνα ενός πίνακα, ταυτόχρονα όμως ο πίνακας αιχμαλωτίζει το, υπό άλλες 
συνθήκες, αδιάφορο βλέμμα του παρατηρητή.5 Με τον ίδιο τρόπο λειτουργεί 
ένας ζωγράφος μέσω του έργου του, αφού δημιουργεί ένα αντικείμενο προς 
θέαση, το οποίο μετατρέπεται σε υποκείμενο που το βλέπουν.6 Στο πλαίσιο 
αυτό ο άνθρωπος είναι πάντα ένα αντικείμενο προς θέαση, εκτεθειμένο σε εν 
δυνάμει βλέμματα άλλων. Σύμφωνα με τον Lacan, η παραπάνω διαδικασία 
είναι πολύ σημαντική για την πορεία συγκρότησης της προσωπικότητας του 
ατόμου. Το βρέφος σε νεαρή ηλικία περνά από το λεγόμενο ‘‘στάδιο του 
καθρέφτη’’, όπου αρχίζει να κτίζει το υποκείμενο του μέσα από τη σχέση του 
με τον ‘‘άλλο’’, ο οποίος μπορεί να είναι ή το υποσυνείδητο, ή μητέρα του ή 
και το είδωλο του στο καθρέφτη.7 Το βρέφος αποκτά εικόνα για τον τρόπο με 
τον οποίο γίνεται ορατό μέσω της ταυτόχρονης παρουσίας του ιδίου και της 
μητέρας στον καθρέφτη. Αντλώντας νομιμοποίηση από την

2. ο.π., στο λήμμα ‘‘Λακάν, Ζακ’’, σελ. 1005

3. Jacques Lacan, Το Σεμινάριο του Ζακ Λακάν, Βιβλίο ΧΙ, Οι Τέσσερις Θεμελιακές Έννοιες της  
    Ψυχανάλυσης 1964, Μετάφραση: Α. Σκαρπαλέζου, Εκδόσεις Κέδρος, Αθήνα, 1982, σελ. 57

4. ο.π., σελ. 122

5. ο.π., σελ. 139 - 143

6. ο.π., σελ. 133
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ταυτόχρονη φυσική παρουσία της μητέρας και του ειδώλου της στον καθρέφτη, 
αρχίζει να εντάσσεται στον κόσμο, κατανοώντας την εικόνα του. Έτσι, ένα από 
τα βασικά στοιχεία συγκρότησης της προσωπικότητας του ατόμου, η γνώση 
της εικόνας που εκπέμπει, εκκινεί να κατασκευάζεται στο πρωταρχικό αυτό 
στάδιο της ύπαρξης. Προφανώς, η ανάλυση του Lacan είναι εκτενέστατη, 
συνδέοντας τις παραπάνω διαδικασίες με ναρκισσιστικές αναφορές και τη 
σεξουαλική συμπεριφορά του ατόμου και τη σχέση του με το υποσυνείδητο, 
καθώς ο τρόπος με τον οποίο γινόμαστε αντιληπτοί από τα υπόλοιπα άτομα 
βρίσκεται στο κέντρο της σεξουαλικής συμπεριφοράς του ατόμου.

 Η έννοια του ανταποδοτικού βλέμματος, της έκθεσης δηλαδή 
του ανθρώπου σε εν δυνάμει βλέμματα άλλων και η υποβάθμιση του από 
υποκείμενο σε αντικείμενο, αποδίδεται στα αγγλικά με τον όρο gaze και 
αποτελεί μια παράμετρο πάρα πολύ σημαντική για την αρχιτεκτονική, καθώς  
επιφέρει μία ρήξη με την κλασσική Αναγεννησιακή προσέγγιση της ύπαρξης 
ενός μόνο προοπτικού κέντρου και μίας προοπτικής οπτικής. Η ίδια ρήξη 
επέρχεται και στον κυβισμό, όπου χρησιμοποιείται μια μη μοναδική προοπτική 
συνθήκη.8 Η εναλλαγή των ρόλων υποκειμένου - αντικειμένου μεταξύ του 
ανθρώπου και του κτιρίου, ή του χώρου γύρω του, καθώς και η σημασία που 
αποδίδεται στα εν δυνάμει βλέμματα σε ένα χώρο καθιστούν αναγκαία την 
εισαγωγή νέων παραμέτρων στην σκέψη πίσω από τη σύνθεσης του χώρου. 
Εκκινώντας από τη ρητορική αυτή η αρχιτεκτονική μπορεί να ισοδυναμεί με 
την παραγωγή υλικών ασυνεχειών σε μία πορεία συγκρότησης χωρικών 
σχέσεων με κύριο στόχο την ύπαρξη ή όχι βλεμμάτων. Οι οπτικές σχέσεις 
που αναπτύσσονται ή όχι μεταξύ των χρηστών ενός χώρου μπορούν στο 
πλαίσιο αυτό να χαρακτηρίσουν το  χώρο. Το βλέμμα και η όραση είναι βασικοί 
τρόποι οργάνωσης του χώρου. Σε συνδυασμό με την κίνηση του ανθρώπινου 
σώματος παράγονται διαφορετικές ποιότητες βλέμματος. Το κτίριο, λοιπόν, 
αποκτά gaze, παράγει ανταποδοτικά βλέμματα, τα οποία προκύπτουν πολλές 
φορές από την πολύ βασική δομική οργάνωση του χώρου. Τα βλέμματα που 
προκύπτουν σε μία πιο παραδοσιακή φυλακή είναι άκρως διαφορετικού 
περιεχομένου σε σχέση με ένα θέατρο ή ένα γήπεδο. Στο μεν γήπεδο ο 
άνθρωπος είναι καταφανέστατα εκτεθειμένος στο εν δυνάμει βλέμμα, ενώ σε 
ένα κελί μίας φυλακής δεν υπάρχουν οπτικές επαφές και ως εκ τούτου κανένα 
βλέμμα, ανταποδοτικό ή εν δυνάμει. Οι συσχετισμοί αυτοί είναι εξαιρετικά 
σημαντικοί γιατί υπαγορεύουν ανθρώπινες δράσεις. Υπό το πρίσμα αυτό, 
η αρχιτεκτονική με την υλικο–φυσική της ύπαρξη δομεί κοινωνικά πρότυπα 
συμπεριφορών και συμμετέχει στην παραγωγή κοινωνικών σχέσεων.9

7. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα         
    Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
    ‘‘Λακάν, Ζακ’’, σελ. 1005

8. Peter Eisenman, Written into the void, Selected Writings 1990 – 2004, Yale University Press,  
    New Haven (Connecticut) and London (England), 2007, σελ. 36

9. Andreas Kourkoulas, Linguistics in Architectural Theory and Criticism After Modernism, Ph.D,  
    The Bartlett School of Architecture, UCL, London, England, 1986, σελ. 78
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 Όσον αφορά την εργασία μας, οι παρατηρήσεις του Lacan έχουν 
άμεση εφαρμογή στις δύο περιπτώσεις σκάλας που μας απασχολούν, με 
τελείως διαφορετικό τρόπο βέβαια, καθώς είτε μέσω βιωματικών εμπειριών, 
είτε μέσω νοητικών εντάσεων, η αμφίπλευρη έννοια του βλέμματος βρίσκεται 
στο κέντρο της ανάλυσης των δύο περιπτώσεων.

Δεσπόζουσα	σκάλα	της	Villa	Malaparte

 Ίσως το σημαντικότερο γνώρισμα της επιβλητικής σκάλας που 
σχεδίασε ο Malaparte για την κατοικία του στο Capri, να είναι ο θεατρικός 
χαρακτήρας που αποκτά. Ο άνθρωπος που ανεβαίνει ή κατεβαίνει, με 
οποιοδήποτε τρόπο, από ή προς το δώμα, σκοπό τελικά έχει να θαυμάσει 
τη θέα αυτού του μαγευτικού τοπίου. Μέσω της ιδιαίτερης αυτής σκάλας 
μετατρέπεται και ο ίδιος σε αντικείμενο προς θέαση, εκτεθειμένος τόσο σε εν 
δυνάμει βλέμματα άλλων ανθρώπων, όσο και στο τοπίο. Όπως έχουμε ήδη 
υπογραμμίσει, η παρουσία άλλων ατόμων είναι σχεδόν αδύνατη, λόγω της 
θέσης της κατοικίας. Ωστόσο, το συναίσθημα που γεννάται στον χρήστη της 
δεσπόζουσας αυτής σκάλας είναι σίγουρα υπαρκτό. Μία κίνηση που σε άλλες 
περιπτώσεις θα ήταν απόλυτα προσωπική υπόθεση, η άνοδος στο δώμα 
μιας απομακρυσμένης ιδιωτικής κατοικίας, χωρίς την παρουσία βλεμμάτων, 
αποκτά δημόσια διάσταση. Οι ρόλοι υποκειμένου και αντικειμένου του χρήστη 
της σκάλας και του τοπίου περιπλέκονται με στόχο την περαιτέρω ανάδειξη 
του τοπίου. Ο άνθρωπος μπορεί να αιχμαλωτίσει το τοπίο αυτό με το βλέμμα 
του, παράλληλα όμως εκτίθεται και ο ίδιος στο μέγιστο βαθμό, όπως ένας 
ηθοποιός στο θέατρο. Η παρομοίωση αυτή με το θέατρο βρισκόταν στη 
σκέψη του συγγραφέα για τη δεσπόζουσα σκάλα του.10 Άλλωστε, έμπνευση 
του Malaparte για τη σκάλα αυτή αποτέλεσε μία δημόσια σκάλα, μπροστά 
από την εκκλησία ενός μικρού χωριού, η οποία λειτουργούσε σίγουρα υπό 
τους παραπάνω όρους. Οι διαστάσεις και η ανοίκεια μορφή της σκάλας 
λειτουργούν ως ένα τέλειο σκηνικό για το δρώμενο που εξελίσσεται σε αυτή, 
την κίνηση του ανθρώπου. Τόσο το εν δυνάμει, όσο και το ανταποδοτικό 
βλέμμα κυριαρχούν έναντι του ανθρώπινου και ο άνθρωπος υποβάλλεται σε 
μία διαδικασία ‘‘πασαρέλας’’. 
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10. Marida Talamona, Casa Malaparte, Μετάφραση: V. Di Palma, Princeton Architectural Press,  
      New York City, New York, 1992, σελ. 54 - 56

3.1  Σκάλα - ‘‘θέατρο’’  

3.2  Ο Michel Piccoli κατεβαίνει την  
       υπερμεγέθη σκάλα, με τη camera  
       του Godard να ακολουθεί  
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 Αυτήν ακριβώς την διάσταση της υπερμεγέθους σκάλας πρέπει να 
εντόπισε ο Γάλλος σκηνοθέτης της Nouvelle Vague (Νέο Κύμα) Jean-Luc God-
ard (1930) και αποφάσισε να εντάξει την Villa Malaparte, στην πολύ σημαντική 
ταινία του Le Mepris (Περιφρόνηση). Μεγάλο κόμματι της ταινίας εξελίσσεται 
στην κατοικία στο Capri και οι περισσότερες σκηνές αφορούν την κίνηση των 
πρωταγωνιστών (Brigitte Bardot και Michel Piccoli) στη δεσπόζουσα σκάλα, 
από και προς το δώμα. Τα πλάνα του σκηνοθέτη ανοίγουν και εντάσσεται 
ολόκληρη η σκάλα. Καθώς η κάμερα κινείται μεταξύ της σκάλας και του τοπίου, 
εμείς παρακολουθούμε την ιστορία που εξελίσσεται στο φόντο της σκάλας. 
Οι καίριες λήψεις του σκηνοθέτη αναδεικνύουν τη δυνατότητα της σκάλας 
να διαφοροποιεί τις σχέσεις υποκειμένου – αντικείμενου που αναλύσαμε πιο 
πάνω και να εντείνει την ισχύ των ανταποδοτικών και εν δυνάμει βλεμμάτων.

3.3 - 3.6  

Η Brigitte Bardot με τον            
Michel Piccoli, σε μερικές από τις 
γνωστότερες σκηνές του παγκόσμιου 
κινηματογράφου, εκμεταλλεύονται 
πλήρως τις ‘‘σκηνογραφικές’’ 
δυνατότητες της Villa Malaparte   
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Κόκκινη	σκάλα	του	House	VI

 Το ίδιο ακριβώς ζήτημα πραγματεύεται και το κόκκινο σκέλος του 
ζεύγους σκάλας του House VI, υπό τελείως διαφορετικούς όρους βέβαια. 
Ο Eisenman επιδιώκει να επιφέρει μία ρήξη στη σχέση της όρασης με τη 
δυνατότητα κατανόησης του χώρου. Σε μια ιδιαίτερη ανάγνωση της έννοιας του 
βλέμματος σημειώνει χαρακτηριστικά πως ‘‘αν επιτρέψουμε στο υποκείμενο 
να έχει μία όραση του χώρου που δεν μπορεί να συναρμολογηθεί σε μία 
κανονική, κλασσική ή παραδοσιακή κατασκευή της όρασης, ένας ‘‘άλλος’’ 
χώρος προκύπτει, ένας χώρος που ανταποδίδει το βλέμμα στον άνθρωπο.11 
Με άλλα λόγια, ο Eisenman  υποστηρίζει πως αν ο άνθρωπος δεν μπορεί 
ξεκάθαρα να καταλάβει τα στοιχεία ενός χώρου, δηλαδή, μία βάση – πάτωμα, 
κάποια στοιχεία στήριξης και μία οροφή – ταβάνι (η κλασσική τριάδα βάσης – 
κορμού - στέψης) τότε δεν δύναται να αποκτήσει ‘‘κυριαρχία’’ επί του χώρου. 
Δεν είναι αυτός που βλέπει, ως εκ τούτου κατανοεί, το χώρο αλλά πιθανώς 
ο χώρος θα μπορούσε να τον ‘‘βλέπει’’. Αυτή η παράμετρος είναι κομβική 
για την καλύτερη κατανόηση μεγάλου κομματιού του έργου του. Τα κτίρια – 
πτυχώσεις που σχεδιάζει και οι πολλές καμπύλες που οδηγούν σε καταστροφή 
της ‘‘κλασσικής τριάδας’’ (βάση – κορμός – στέψη) και της σχέσης όραση – 
κατανόηση, υποστηρίζουν αυτή τη στόχευση.12 

 Η ίδια επιδίωξη εμφανίζεται και στην περίπτωση του House VI. 
Όπως έχουμε ήδη αναφέρει, η κατοικία μπορεί να αναλυθεί σε δύο σχεδόν 
όμοια τμήματα, καθώς με τη βοήθεια του τοπολογικού κέντρου, το ένα τμήμα 
αποτελεί καθρέφτη του άλλου, με προεξέχοντα τα δύο σκέλη της σκάλας. 
Εκκινώντας από τον παραλογισμό της κόκκινης σκάλας, ο επισκέπτης του 
κτιρίου εντάσσεται σε μία εννοιολογική διαδικασία, ανακατασκευάζοντας την 
κατοικία, σε μία προσπάθεια λογικής ταξινόμησης των στοιχείων που την 

3.7

11. Peter Eisenman, Written into the void, Selected Writings 1990 – 2004, Yale University      
      Press, New Haven (Connecticut) and London (England), 2007, σελ. 37

12. ο.π., σελ. 38
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αποτελούν. Η παραπάνω διαδικασία είναι αρκετά δύσκολα κατανοήσιμη. 
Υπό το πρίσμα αυτό, ο άνθρωπος δεν μπορεί να κτίσει μία σαφή ταξινόμηση 
των στοιχείων που βλέπει, καθώς οι κολόνες, τα τοιχία, τα δοκάρια και οι 
πλάκες φαίνονται τοποθετημένα υπό ακατανόητο τρόπο. Η σύνδεση όρασης 
και κατανόησης καταστρέφεται. Επιπλέον, αυτή η χρήση του καθρέφτη 
παραπέμπει σε ναρκισσιστικές αναφορές στο έργο του Lacan και βέβαια σε 
μία πιο τυπική προσέγγιση του εν δυνάμει και ανταποδοτικού βλέμματος. Ο 
άνθρωπος ‘‘ρίχνεται’’ σε ένα χώρο όπου εννοιολογικά η βάση αντανακλά τη 
στέψη και το αντίθετο. Ο άνθρωπος βλέπει τη βάση και το επίπεδο που κινείται. 
Ταυτόχρονα όμως το τοπολογικό ανάλογο της βάσης ‘‘βλέπει’’ τον άνθρωπο. 
Κατά τη λογική αυτή, ο άνθρωπος από υποκείμενο που βλέπει μετατρέπεται σε 
αντικείμενο που βλέπεται, αφού το πρώτο λόγο έχει πάντα το ‘‘διπλό’’ βλέμμα 
της κατοικίας. Με το τρόπο αυτό απομακρύνεται η αρχιτεκτονική του Eisen-
man από ένα ανθρωπομορφικό κέντρο.13 Η συμμετοχή του κόκκινου ζεύγους 
στις διαδικασίες αυτές είναι κάτι παραπάνω από εμφανής, αφού, όπως 
έχουμε πλέον αποδείξει, αποτελεί το ‘‘φάρο’’ και συνάμα τη νομιμοποίηση των 
συσχετισμών που πραγματοποιούμε.

Δεσπόζουσα	σκάλα	της	Villa	Malaparte	vs	
Κόκκινη	σκάλα	του	House	VI								

 Για μία ακόμα φορά είναι φανερή η ολοκληρωτική αντίθεση με την 
οποία προσεγγίζουν ζητήματα του χώρου οι δύο περιπτώσεις σκάλας. Πιστές 
στις εννοιολογικές και ιδεολογικές τους αφετηρίες, μπολιάζονται με αντίστοιχο 
περιεχόμενο από όποια σκοπιά και υπό όποιο πρίσμα εξετάζονται, καθώς 
η επιβλητική σκάλα που σχεδίασε ο Malaparte μετατρέπει πράγματι τον 
άνθρωπο σε αντικείμενο προς θέαση, μέσα από την κίνηση του τελευταίου στο 
χώρο και σαφώς ‘‘ποντάρει’’ σε ζητήματα που άπτονται της ψυχοσύνθεσης και 
του υποσυνείδητου του ανθρώπου, έτσι όπως αυτά διαμορφώνονται μέσω 
των αισθήσεων. Σε άκρως αντίθετο πλαίσιο, ο Eisenman μεταχειρίζεται τους 
αντίστοιχους όρους, κυρίως του ανταποδοτικού και λιγότερο του εν δυνάμει 
βλέμματος, κάνοντας πνευματικά παιχνίδια που στοχεύουν στην νοητική 
εγρήγορση του υποκειμένου, το οποίο μέσω εννοιολογικών αφαιρέσεων 
καλείται να βιώσει εννοιολογικές εμπειρίες και να αμφισβητήσει παραδοσιακές 
και κλασσικές σταθερές, όπως είναι η νοητική ικανότητα του να αντιλαμβάνεται 
ως υποκείμενο πάντα το χώρο γύρω του. Ο χαρακτηρισμός ‘‘άκρως πολωμένο 
δίπολο’’ που αποδώσαμε στην αρχή της εργασίας μας στις δύο περιπτώσεις 
σκάλας συνεχίζει να επιβεβαιώνεται, καθώς οι δεσμοί της σκάλας του Malapa-
rte με το ιδεολογικό πεδίο της φαινομενολογίας και οι αντίστοιχοι του κόκκινου 
ζεύγους με το εννοιολογικό πεδίο του στρουκτουραλισμού παραμένουν 
ισχυροί. 

13. ο.π., σελ. 37
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Jacques	Derrida

 Ο Jacques Derrida (1930 - 2004), Γάλλος φιλόσοφος Αλγερινής 
καταγωγής, θεωρείται από τις σημαντικότερες προσωπικότητες του 20ου αιώνα. 
Εκκίνηση της σκέψης του Derrida αποτελεί η παρατήρηση ενός θεμελιώδους 
‘‘λάθους’’, δέσμια του οποίου είναι τα φιλοσοφικά κείμενα. Κατά τον Γάλλο 
φιλόσοφο, το λάθος των φιλοσόφων έγκειται στην εσφαλμένη αναζήτηση της 
αλήθειας μέσα στην ουσία των πραγμάτων και στην ταύτιση της γλώσσας 
με την πραγματικότητα. Αντίθετα, ο Derrida θεωρεί ότι η γλώσσα είναι ένα 
αυτόνομο πεδίο, της οποίας το νόημα εξαρτάται αποκλειστικά από τις σχέσεις 
που αναπτύσσονται μέσα σε αυτή. Σύμφωνα με το Derrida, ένα φιλοσοφικό 
κείμενο πρέπει ταυτόχρονα να αντιμετωπίζεται σύνθετα υπό ένα λογοτεχνικό 
πρίσμα, καθώς τα κείμενα αυτά, πέρα από τη διατύπωση επιχειρημάτων 
περικλείουν μεταφορές, εικόνες και λογοτεχνικά σχήματα.14 Επομένως, ένα 
φιλοσοφικό κείμενο επιδέχεται πλήθος διαφορετικών αναγνώσεων, αφού 
το νόημα που του αποδίδεται, προκύπτει από την εκάστοτε υποκειμενική 
ανάγνωση. Όλες οι αναγνώσεις θεωρούνται θεμιτές. Η διαδικασίας ανάλυσης 
αυτών των πιθανών διαφορετικών τρόπων προσέγγισης, καθώς και η 
παραπάνω αντίληψη ονομάζεται αποδόμηση.15 Στο πλαίσιο αυτό, ο Derrida 
αποσυνδέει το κείμενο από το ένα μοναδικό νόημα που του έχει αποδοθεί, 
εισάγοντας ως ενδιάμεσο μέσο το υποκείμενο, το οποίο βάσει του κοινωνικού, 
ιστορικού και γλωσσολογικού του υπόβαθρου, επιλέγει τους συσχετισμούς 
σημείων, στους οποίους θα προχωρήσει. Ο ίδιος ο Derrida προχώρησε στην 
επανανάλυση έργων αρκετών φιλοσόφων, όπως του Rousseau, του Hegel 
και του Husserl, με στόχο να αποδείξει την υπάρχουσα αμφισημία. Με το 
έργο του ο Derrida επιχειρεί να καταδείξει το πραγματικό εύρος της γλώσσας, 
υπερβαίνοντας τον εθνοκεντρισμό, το φωνοκεντρισμό και το λογοκεντρισμό.16

 
 Το έργο του Derrida είναι ιδιαίτερα δυσνόητο, αμφίσημο και εκούσια 
πολύπλοκο και δε δυνάμεθα ούτε στο ελάχιστο να το καλύψουμε στο πλαίσιο 
της εργασίας μας. Το ζητούμενο για εμάς είναι να προσεγγίσουμε κάποιους 
βασικούς όρους που εισήγαγε ο Γάλλος φιλόσοφος, οι οποίοι έχουν άμεσο 
αντίκτυπο στην αρχιτεκτονική σκέψη, έχουν χρησιμοποιηθεί εκτενώς 
σε αρχιτεκτονικά κείμενα του Μετα-μοντέρνου κινήματος και θεωρούμε 
σημαντικούς για την εργασίας μας, όπως είναι η έννοια της ‘‘διαφωράς’’ (diffé-
rance), του ‘‘ίχνους’’ και του διπόλου της ‘‘παρουσίας – απουσίας’’. Η έννοια της 
διαφωράς, σύμφωνα με το Derrida, αποδίδεται με δύο τρόπους, ως διαφορά 
(differ) και ως αναβολή ή καθυστέρηση (defer). Η σχέση δεν είναι διαζευκτική, 
αλλά συνδιαστική. Με τη διαφορά προτάσσει το χωρικό διαχωρισμό και με 
την αναβολή το χρονικό. ‘‘Αν η αντικειμενική πραγματικότητα θεωρηθεί ότι 
αποτελείται από το χώρο και το χρόνο, τότε τίποτα δεν θεωρείται ως είναι, ως 
ολοκληρωμένη παρουσία. 

14. Θεοδόσης Ν. Πελεγρίνης, Λεξικό της Φιλοσοφίας: Οι Έννοιες, οι Θεωρίες, οι Σχολές, τα         
      Ρεύματα και τα Πρόσωπα / Εξάγλωσση Ορολογία, Εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα, 2013, στο λήμμα  
      ‘‘Ντεριντά, Ζακ’’ σελ. 1153

15. ο.π., στο λήμμα ‘‘αποδόμηση’’ σελ. 95

16. Jacques Derrida, Περί Γραμματολογίας, Μετάφραση: Κ. Παπαγιώργης, Εκδόσεις Γνώση,  
      Αθήνα, 1990, σελ. 13 -17, 20-30
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Υπάρχει πάντα ένα κενό, μία διαφωρά, μία απουσία στην καρδιά της 
πραγματικότητας’’.17 Για το Derrida δηλαδή, η πραγματικότητα είναι κάτι 
ανεξάρτητο από τη γλώσσα, η οποία, όντας μία κοινωνική και ιστορική 
σύμβαση, καλείται να την περιγράψει, μέσω μιας υποκειμενικής επιλογής 
συσχετισμών σημείων. Για παράδειγμα, στην αρχιτεκτονική χρησιμοποιείται 
μία γλώσσα αρχιτεκτονική, η οποία έχει προκύψει από μία ταύτιση των 
όρων με γεγονότα και δομές, τα οποία έχουν ήδη υπάρξει στο παρελθόν. 
Δεν μπορούμε να ονοματίσουμε μία εκκίνηση της όλης διαδικασίας, ούτε 
μπορούμε ποτέ να καταφέρουμε να έχουμε μία ολοκληρωμένη παρουσία, 
καθώς κάθε όρος ή σχήμα μπορεί να αναφέρεται σε πλήθος άλλων σχημάτων 
του παρελθόντος, με τα οποία τον συνδέουμε και μένει να συνδεθεί με 
αντίστοιχους του μέλλοντος, τα οποία ακόμα δεν έχουν προκύψει. Ακόμα, κάθε 
σημείο μπορεί να μας δημιουργεί συνειρμούς, αφού λειτουργεί ως σημαίνον, 
μόνο εφόσον διαφέρει σαφώς από άλλα σημεία. Επομένως, το νόημα, το 
σημαινόμενο πίσω από το σημείο ποτέ δεν υπάρχει ως παρουσία, παρά ως 
μία γενικευμένη δυνατότητα απουσιών. Αυτή η γενικευμένη απουσία αποτελεί 
τη διαφωρά.18 Υπό το πρίσμα αυτό, κάθε σημείο δεν αποτελεί ένα αντικείμενο, 
μία ολοκληρωμένη παρουσία, αλλά μόνο ένα ‘‘ίχνος’’, μία εκκίνηση για την 
ατέρμονη διαδικασία της αναζήτησης των πιθανών απουσιών, οι οποίες 
προκύπτουν από την ανολοκλήρωτη παρουσία. Κατά το Derrida, τα σχήματα 
σημαίνον – σημαινόμενο και παρουσία – απουσία δεν είναι διπολικά, αλλά 
η μία ιδιότητα ενυπάρχει στην άλλη, καθώς η μόνη αξία του σημαίνον/οντος 
δεν είναι η ύπαρξη του, αφού αυτή δεν οδηγεί κάπου, αλλά η λειτουργία του 
ως παρουσίας, ως ίχνους δηλαδή που εκκινεί μία διαδικασία διαφωράς, ένα 
αέναο παιχνίδι πιθανών απουσιών, οι οποίες κατασκευάζονται μέσω των 
ιδιαιτεροτήτων του κάθε υποκειμένου. Σύμφωνα με το Γάλλο φιλόσοφο, ο 
κόσμος δεν υπάρχει ως εικόνα, την οποία αντιλαμβανόμαστε, αλλά ως κείμενο, 
το οποίο καλούμαστε να ‘‘διαβάσουμε’’. Κάθε ίχνος λειτουργεί ως αυτόνομο 
‘‘πράγμα’’ μόνο καθώς συνδέεται ή αναφέρεται σε άλλα. Στο πλαίσιο αυτό, 
θεωρούνται πάντα σημάδια που παραπέμπουν κάπου αλλού, σε κάτι το οποίο 
λείπει. Η απουσία βρίσκεται πάντα στην καρδιά της παρουσίας.19

17. Kate Nesbitt, Theorizing A New Agenda for Architecture, An Anthology of Architectural     
      Theory 1965 – 1995, Princeton Architectural Press, New York City, New York, 1996,         
      σελ. 185

18. K. Michael Hays, Architecture Theory since 1968, The MIT Press, Cambridge, Massachu 
      setts, London, England, 2000, σελ. 566

19. Kate Nesbitt, Theorizing A New Agenda for Architecture, An Anthology of Architectural      
      Theory 1965 – 1995, Princeton Architectural Press, New York City, New York, 1996, σελ.   
      186
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Το ‘‘βλέμμα’’ /
Η ‘‘απουσία’’ στην 
παρουσία

Με	σκοπό	την	αρχιτεκτονική

 Η σχέση των παραπάνω εννοιών με την αρχιτεκτονική θεωρούμε 
πως είναι ιδιαίτερα στενή, ειδικά μέσα στη Μετα-μοντέρνα αφήγηση και 
τη συσχέτιση της με τη γλώσσα. Ο Eisenman θεωρεί πως η μορφή στην 
αρχιτεκτονική πάντα έχει απώτερο στόχο να παραπέμψει σε κάτι άλλο, σε 
άλλο αντικείμενο.20 Ταυτόχρονα όμως, υποστηρίζει πως από όλες τις τέχνες, 
η αρχιτεκτονική είναι η λιγότερο αναπαραστατική, καθώς υπάρχει αυτούσια 
στην παρουσία, ως φυσικό αντικείμενο. ‘‘Ένας τοίχος είναι ένας τοίχος, 
δεν είναι μία λέξη, είναι, ποτέ δεν πρόκειται.”21 Αυτή είναι η ιδιαιτερότητα 
της αρχιτεκτονικής, καθώς η φυσική της παρουσία είναι σχεδόν αδύνατο να 
εξαλειφθεί. Το ενδιαφέρον έγκειται στο συσχετισμό και την ισορροπία της 
παρουσίας σε σχέση με την απουσία. Η παρουσία έχει αισθητικές προεκτάσεις 
και σχετίζεται προφανώς, με τη μνήμη, αλλά και πραγματικές ανάγκες, αφού 
βλέπουμε μία κολόνα ή μία σκάλα και αμέσως καταλαβαίνουμε την ανάγκη 
ύπαρξης της. Η απουσία, πίσω από την παρουσία της κολόνας ή της σκάλας 
αφορά το εννοιολογικό πεδίο της. Στο έργο του ο Eisenman προσπαθεί να 
εκμηδενίσει οριακά τη φυσική παρουσία της κάθε κολόνας, να αποκόψει κάθε 
παραδοσιακό συναίσθημα και σκέψη που προκύπτει από αυτή με τελικό 
στόχο να φέρει στο προσκήνιο την απουσία της.22 Στο πλαίσιο αυτό, κάθε 
κολόνα λειτουργεί όχι ως αντικείμενο αυτούσιο, αλλά περισσότερο ως ίχνος 
και εκκίνηση για μία διαδικασία εννοιολογικών αναζητήσεων. Παράλληλα, 
ο αρχιτέκτονας λειτουργεί ως απελευθερωτική δύναμη, αφού οι ξένοι 
συσχετισμοί προς τη κολόνα (που προκύπτουν από τη φυσική της παρουσία) 
απορρίπτονται και η έμφαση δίνεται στη διαδικασία απελευθέρωσής της και 
στην ύπαρξη της ως ‘‘αυτούσιας’’ απουσίας.23 Οι αναζητήσεις του Eisenman 
για τις σχέσεις παρουσίας – απουσίας δε σταματούν, καθώς σε άλλο κείμενο 
που πραγματεύεται το ζήτημα αυτό υποστηρίζει πως μέσα στην φύση της 
αρχιτεκτονικής υπάρχει ένα ουσιώδες παράδοξο. Η αρχιτεκτονική, ή αλλιώς 
η τέχνη του οικοδομείν, είναι ουσιαστικά μία διαδικασία της παρουσίας. 
Ταυτόχρονα, ο εννοιολογικός σκοπός της έγκειται στην δημιουργία ή την 
κριτική και τη μετατροπή θεσμών. Αν λοιπόν δεχθούμε ότι η διαδικασία του 
οικοδομείν είναι μία θετική διαδικασία δημιουργίας σχέσεων σε κάθε επίπεδο, 
πρέπει οπωσδήποτε να αναγνωρίσουμε και την παράμετρο της συνεχούς 
προσπάθειας για ανατροπή των καθιερωμένων ορίων της. Όπως αναφέρει 
ο Eisenman, η αρχιτεκτονική είναι ‘‘πάντα μία δημιουργία και μία κριτική των 
θεσμών που χτίζει’’.24  Η ουσία για τον Αμερικάνο αρχιτέκτονα έγκειται στη 
μεταφορά του ενδιαφέροντος από την φυσική και υλική παρουσία και τους 
συνειρμούς που προκύπτουν χάρη στη μνήμη και την ταύτιση των τελευταίων 
με κοινωνικά και ιστορικά γεγονότα, στην εννοιολογική απουσία και τη σχέση 
του ίδιου το αντικειμένου με το σύνολο.  

20. Παναγιώτης Πάγκαλος – Βασιλική Πετρίδου, Το αποτύπωμα του Eisenman, Εκδόσεις     
      Futura, Αθήνα, 2013, σελ. 32

21. Kate Nesbitt, Theorizing A New Agenda for Architecture, An Anthology of Architectural      
      Theory 1965 – 1995, Princeton Architectural Press, New York City, New York, 1996, σελ.  
      178

22. ο.π., σελ. 178
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Κόκκινη	σκάλα	του	House	VI

 Αν αποδεχθούμε τον παραπάνω ισχυρισμό του Eisenman για τον 
αμφίπλευρο χαρακτήρα της αρχιτεκτονικής ως δημιουργίας και συνάμα 
κριτικής και τη σχέση της υλικής παρουσίας με την εννοιολογική απουσία, 
τότε το ζεύγος σκάλας στο House VI και ειδικότερα το κόκκινο σκέλος 
αποτελεί ένα ιδιαίτερο παράδειγμα. Η φυσική παρουσία της σκάλας αυτής 
ως υλικής υπόστασης είναι δεδομένη. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν την έλλειψη 
οποιασδήποτε λειτουργικής ανάγκης και τη μη συμμετοχή σε κάποια δράση 
εντός της κατοικίας, οδηγούμαστε στο δεδομένο ότι το ενδιαφέρον έχει 
μετατοπιστεί στον εννοιολογικό πλούτο της σκάλας, ο οποίος απουσιάζει. 
Όπως έχουμε ήδη δείξει στα προηγούμενα κεφάλαια, το κόκκινο σκέλος 
εξυπηρετεί μόνο την τοπολογική ισορροπία της κατοικίας. Λειτουργεί μονάχα 
ως ίχνος της εννοιολογικής της απουσίας, αφού η φυσική της παρουσία της 
οριακά εκμηδενίζεται. Η απουσία που ενυπάρχει στην παρουσία της έρχεται 
στο προσκήνιο. Ως ίχνος, με ντερριντιανούς όρους, δίνει το έναυσμα για ένα 
ατέρμονο και άσκοπο εννοιολογικό παιχνίδι ανακάλυψης σχέσεων μεταξύ των 
σημείων. Η έννοια του ίχνους ως αντικαταστάτη του αντικειμένου σηματοδοτεί 
τον τρόπο με τον οποίο έχει σχεδιαστεί το House VI. 

 Υπό το πλαίσιο των όρων που εισάγονται στην ενότητα αυτή και μέσω 
μίας τόσο δυναμικής κίνησης, της εκμηδένισης της φυσικής παρουσίας μίας 
σκάλας, ενός στοιχείου δηλαδή με άμεση και σχεδόν ολοκληρωτική φυσική 
αποστολή και τη μετάβαση σε μία εννοιολογική σφαίρα που απουσιάζει 
και που μπορεί μόνο να περιγραφεί μέσα από μία αφήγηση σχέσεων που 
προκύπτουν σε πνευματικό επίπεδο, καταλαβαίνουμε καλύτερα τις προθέσεις 
καθώς και το γενικό πλαίσιο σκέψης του Eisenman. Ίσως θα μπορούσαμε να 
πούμε, ότι αυτή η ‘‘άχρηστη’’, όπως θεωρεί κάποιος αρχικά, σκάλα καταφέρνει 
ακόμα και να εγκιβωτίσει τον εννοιολογικό πλούτο όλου του έργου του.

3.8  Τοπολογικό ζεύγος σκάλας που  
       λειτουργεί ως ‘‘ίχνος’’  

23. Cynthia Davidson, Tracing Eisenman: Peter Eisenman, Complete Works, Thames &          
      Hudson Ltd Press, London, England, 2006, σελ. 29

24. Peter Eisenman, Inside Out, Selected Writings 1963 – 1988, Yale University Press, New  
      Haven (Connecticut) and London (England), 2004, σελ. 223
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Villa	Malaparte

 Το κόκκινο σκέλος του ζεύγους σκάλας του House VI που σχεδίασε ο 
Eisenman βρίσκεται στην καρδιά του περιεχομένου των όρων, που εισηγήθηκε 
ο Derrida, καθώς αποτελεί κεντρική στόχευση του αρχιτέκτονα να μεταφέρει τα 
διδάγματα αυτά σε ένα αρχιτεκτονικό πλαίσιο. Στον αντίποδα, η δεσπόζουσα 
σκάλα της οικίας στο Capri, εκκινώντας από διαφορετικές φιλοσοφικές 
αφετηρίες, φαίνεται να έχει μικρότερη σχέση. Το ζητούμενο για εμάς δεν 
είναι να χτίσουμε κάποια πολύπλοκη εννοιολογική γέφυρα ανάμεσα στην 
επιβλητική σκάλα της Villa Malaparte και το δίπολο της παρουσίας – απουσίας 
που εισηγήθηκε ο Derrida, αλλά να καταστήσουμε σαφές πως οι προτάσεις 
του δεν θέτουν κάποιους όρους αλλά έχουν οικουμενική εφαρμογή, αφού 
εισάγουν ένα κοσμοείδωλο και μία μέθοδο κατανόησης της πραγματικότητας, 
η οποία στοχεύει στην απελευθέρωση του υποκειμένου από λανθασμένες 
ταυτίσεις ιδιοτήτων της γλώσσας με τα αντικείμενα της πραγματικότητας.

 Στο πλαίσιο αυτό τίθεται το ερώτημα αν θα μπορούσε κάποιος 
να χρησιμοποιήσει τον όρο ‘‘ίχνος’’ για να περιγράψει την παρουσία της 
δεσπόζουσας σκάλας του συγγραφέα. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν όλο τον 
εννοιολογικό πλούτο της κατοικίας που έχει περιγραφεί στα πλαίσια αυτής 
της εργασίας, μπορούμε να ανασύρουμε τις μνήμες του συγγραφέα από τη 
δημόσια σκάλα της εκκλησίας που αποτέλεσε πρότυπο, τις απαιτήσεις του 
Malaparte για μία κατοικία, πορτραίτο της προσωπικότητας του, τα παιχνίδια 
με το βλέμμα και το τοπίο, που στηρίζονται στο υποκείμενο και τον τρόπο με 
τον οποίο αυτό κατασκευάζει την πραγματικότητα του.

Το ‘‘βλέμμα’’ /
Η ‘‘απουσία’’ στην 
παρουσία

3.9  
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Όλες αυτές οι σκέψεις μπορούμε να πούμε ότι δεν είναι παρούσες στην 
φυσική υπόσταση της σκάλας, αλλά προκύπτουν από την ταύτιση της 
παρουσίας που βλέπουμε με άλλες που έχουν προηγηθεί. Όλες οι νοητικές 
συσχετίσεις ‘‘απουσιάζουν’’ από την πραγματικότητα, αλλά προκύπτουν από 
την υποκειμενική χρήση σχημάτων, μέσα από τη γλώσσα, για να περιγράψουν 
αφηγήσεις σχέσεων του παρελθόντος για την παρούσα στιγμή, που με τη σειρά 
της άμεσα θα αποτελέσει η ίδια γεγονός του παρελθόντος προς συσχέτιση σε 
μία ατέρμονη διαδικασία συσχετίσεων και αναζητήσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η 
δεσπόζουσα σκάλα λειτουργεί ως ‘‘ίχνος’’, ως μία εκκίνηση της παραπάνω 
διαδικασίας. Προφανώς, η φυσική και υλική της παρουσία είναι σαφώς πιο 
ισχυρή σε αντίθεση, για παράδειγμα, με την κόκκινη σκάλα του House VI, 
διότι το υλικό, το χρώμα και η ανθρώπινη απτή παρουσία έχουν σημασία. Η 
ισορροπία μεταξύ παρουσίας και απουσίας μετατοπίζεται προς την πλευρά 
της παρουσίας. Ωστόσο, η αμφισημία και η παραπάνω συνθήκη υπάρχουν, 
όπως υπάρχει σε κάθε αντικείμενο της πραγματικότητας αν αυτό τοποθετηθεί 
υπό αυτόν τον εννοιολογικό φακό.
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Αντί 
Επιλόγου

 Καθώς ολοκληρώνεται η παρούσα διάλεξη, θεωρούμε ότι 
προσπαθήσαμε να αναλύσουμε τα δύο παραδείγματα σκάλας που επιλέξαμε 
με τη μεγαλύτερη πληρότητα, προσεγγίζοντας τα από διάφορες σκοπιές, 
είτε αυτές αφορούσαν τους στόχους του εμπνευστή τους και το εννοιολογικό 
πλαίσιο στο οποίο εντάσσονται, είτε τοποθετώντας τις δύο περιπτώσεις υπό 
μία διαδικασία κριτικής αντιπαραβολής, με τη χρήση όρων που επηρέασαν 
βαθύτατα την αρχιτεκτονική σκέψη του ύστερου 20ου αιώνα. Η δεσπόζουσα 
σκάλα της Villa Malaparte και το κόκκινο σκέλος του ζεύγους σκάλας του 
House VI κατέχουν σημαντικότατη θέση στη διεθνή αρχιτεκτονική σκηνή της 
εποχής μας, η καθεμία για τους δικούς της λόγους. Στο ίδιο πλαίσιο συνθέτουν 
ένα εκρηκτικό δίπολο, αφού με μοναδικό κοινό σημείο μία παραδοξότητα που 
φέρουν, η μία με το ανοίκειο και υπερμεγέθες σχήμα της και η άλλη με την 
εντελώς παράλογη θέση της, θέτουν πλήθος βασικών ζητημάτων για την 
αρχιτεκτονική και τη ζωή εν γένει, τα οποία επιχειρήσαμε να φέρουμε στο 
προσκήνιο. Η αίσθηση της παραδοξότητας που αποκομίζουμε με μία πρώτη 
ματιά, πιστεύουμε ότι οφείλεται, κατά βάση, σε ένα αυστηρό λειτουργικό 
κριτήριο που πολλές φορές υιοθετούμε, όπως αυτό εισήχθη στην αρχιτεκτονική 
σκέψη, ως κομμάτι, μικρό βέβαια, του Μοντέρνου κινήματος. Θεωρούμε ότι 
πολλές φορές αυτό το κριτήριο δεν επαρκεί, ιδιαίτερα στην περίπτωση της 
σκάλας, η οποία, όντας βασική λειτουργική ανάγκη ενός χώρου, θεωρείται 
συχνά ήσσονος σημασίας για την αρχιτεκτονική διαδικασία. Θεωρούμε μία 
τέτοια προσέγγιση λανθασμένη, καθώς η σκάλα, και κατά συνέπεια η πράξη 
της ανάβασης που εξυπηρετεί, μπορεί να αποτελέσει βασική συνθετική 
παράμετρο. Στο πλαίσιο αυτό, επιδιώξαμε να αποδείξουμε ότι η παραδοξότητα, 
την οποία φέρουν, εντάσσεται σε μια κοινή προσπάθεια υπέρβασης των 
στενών ορίων της έννοιας ‘‘λειτουργία’’, προς μία διαδικασία με όρους 
περισσότερο τελετουργικούς. Στο House VI αποδίδεται η πρωτοκαθεδρία 
στο νου και στις εννοιολογικές αφαιρέσεις και ανακατατάξεις που δύναται να 
πραγματοποιεί και αντίστοιχα στη Villa Malaparte έρχεται στο προσκήνιο η 
ουσία της εμπειρίας, του βιώματος και του τόπου. Εντοπίζοντας τα στοιχεία 
αυτά στα δύο παραδείγματα, συνδέσαμε τη σκάλα της Villa Malaparte με 
ιδέες του κινήματος της φαινομενολογίας, καθώς θεωρήσαμε ότι παράμετροι 
που αναδεικνύονται στην κατοικία του συγγραφέα έχουν κεντρική θέση στη 
ρητορική του κινήματος αυτού. Αντίστοιχα, το ζεύγος σκάλας του House VI, 
όπως άλλωστε και τα περισσότερα κτίρια του Eisenman, επηρεάζονται άμεσα 
από το στρουκτουραλισμό και τη μετα-στρουκτουραλιστική κριτική, όπως 
υποστηρίζει ο ίδιος ο αρχιτέκτονας. Στη συνέχεια, θέσαμε τις δύο περιπτώσεις 
υπό το φακό των εννοιών του εν δυνάμει και ανταποδοτικού βλέμματος που 
εισηγήθηκε ο Jacques Lacan και του διπόλου παρουσίας – απουσίας, όπως 
τέθηκε από το Jacques Derrida. Θεωρήσαμε αυτά τα δύο πεδία σκέψης 
εξαιρετικά συναφή με τις δύο περιπτώσεις σκάλας, καθώς πραγματεύονται 
αυτές τις έννοιες, με ολοκληρωτικά διαφορετικό τρόπο. Η διαφορά στην 
αντιμετώπιση πηγάζει από την αντιδιαμετρική φιλοσοφική αφετηρία των δύο 
περιπτώσεων σκάλας.



60

Αυτήν ακριβώς τη διαφοροποίηση θέλαμε να υπογραμμίσουμε και κατ΄ 
αυτόν τον τρόπο χρησιμοποιήσαμε μέρος των προγραμμάτων των δύο 
φιλοσόφων. Με όχημα το ενδεικτικό παράδειγμα των δύο περιπτώσεων 
σκάλας και σύμμαχο τον αντικρουόμενο πλούτο των ιδεών πίσω από τη 
προφανή λειτουργία που επιτελούν, η παρούσα διάλεξη καταλήγει στη συχνή 
ανάγκη υπέρβασης των στενών ορίων της έννοιας της ‘‘λειτουργίας’’, προς 
μία διαδικασία με όρους περισσότερο ‘‘τελετουργίας’’ και υποστηρίζει μία 
προσέγγιση της αρχιτεκτονικής υπό ένα πρίσμα που υπερβαίνει το προφανές 
και αναζητά σχέσεις που απουσιάζουν, που εννοούνται, που συμβολίζονται 
και που παραπέμπουν. Πίσω από τη λειτουργία και την εξυπηρέτηση 
προγραμμάτων και στόχων, η αρχιτεκτονική έχει μία μοναδική ικανότητα 
να δημιουργεί, μέσω απτών υλικών διατάξεων, συνειρμούς, συναισθήματα 
και σκέψεις, στηριζόμενη σε δύο βασικούς πυλώνες, τη βιωμένη εμπειρία 
του χώρου και την εννοιολογική αφαίρεση του νου. Στην περίπτωση αυτή 
θεωρούμε πως αποκτά ο χώρος πλήρη υπόσταση και αναδεικνύονται το 
θεωρητικό του υπόβαθρο και η μοναδικότητα της εμπειρίας. 

Αντί
Επιλόγου
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Παράρτημα

i. Villa Malaparte

4.1 - 4.7

Σχέδια(όψεις, τομή, κατόψεις) της 
αρχικής πρότασης του Adalberto 
Libera για τη Villa Malaparte
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Παράρτημα

i. Villa Malaparte

4.8 - 4.10   

Κατόψεις της τελικής μορφής 
της Villa Malaparte
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4.10 - 4.15   

Τομές, Όψεις της τελικής μορφής της
Villa Malaparte

Παράρτημα

i. Villa Malaparte
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Παράρτημα

ii. House VI

4.16  Κάτοψη Ισογείου 
         του House VI

4.17  Κάτοψη Α’ Ορόφου 
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4.18, 4.19  Τομές
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ii. House VI
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ii. House VI

4.20, 4.21  Όψεις
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